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Forord 

 
 Min fjerne slægtning Peder Kvist i Nibe († 2006) indsamlede for en del 

år siden oplysninger om gårdene i alle ejerlavene i Vokslev sogn baseret på de 

hovedmatrikelnumre, der fremkom ved den nye matrikel i 1844, herunder og-

så oplysninger om gårdene i Klæstruplund. Oplysningerne var tidsmæssigt af-

grænset fra o. 1760 til o. 1950. Dette uhyre værdifulde og omfattende materia-

le er ikke udgivet, men findes som originalmanuskript i Nibe Museum. Dog er 

oplysningerne om gårdene i Taarup udgivet i Himmerland og Kjær herreds 

årbog 1990. 

 I arbejdet med indsamling af materiale til Diplomatarium Hornumense, 

Tingsvidner, breve og andre dokumenter fra Hornum herred, Nibe og Nør-

holm birketing 1216-1636 og til Herredsfogder og skrivere ved Hornum her-

redsting, Nibe og Nørholm birketing samt Hornum-Fleskum herredsting blev 

jeg opmærksom på, at Klæstruplund var et meget interessant sted, hvis histo-

rie kan føres meget langt tilbage i tiden, og hvor en fungerende herredsfoged 

har boet o. 1530. Jeg blev også opmærksom på, at adelsslægten Panters til-

knytning til Klæstruplund går længere tilbage i tiden end hidtil antaget jf. fx 

Trap Danmark, nemlig til 1366. Disse spor har jeg forfulgt, og jeg har da fun-

det det naturligt at samle alle oplysningerne til et samlet hele. Jeg håber, at 

bogen vil blive til glæde for beboerne i Klæstruplund og andre, som interesse-

rer sig for områdets historie.  

 Tak til beboerne i Klæstruplund og alle andre, der har bidraget med op-

lysninger. 

 Ved et arbejde som det aktuelle med mange personer og årstal kan der 

desværre forekomme fejl og mangler. Meddelelser herom vil blive modtaget 

med tak.  

 Udgivelsen er bekostet af Lokalhistorisk Arkiv for Nibe og Omegn, Nibe 

Museum og Spar Nord, som jeg bringer min bedste tak.. 

  

 

Aalborg den 25. juli 2007. 

 

 

Ole Færch. 
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Indledning 
 

 Lidt øst for Nibe ligger Klæstruplund i Vokslev sogn. Havde digteren 

Steen Steensen Blicher lagt sin vej forbi – og det kunne nemt være sket, ef-

tersom hans datter Malvine og hendes mand Rasmus Schade Berg en tid 

boede i Binderup mølle, og Blicher ofte selv var gæst i Sønderholm præ-

stegård hos fætteren Laurids Blicher – ja så ville han måske som i novellen 

”De tre Helligaftner” havde konstateret, at ”Her bor – og har vel aldrig boet 

andet end bønder”. Men heri ville han havde taget fejl, for i Klæstruplund 

har boet både folk af adel, en herredsfoged og rigtignok senere bønder.   

 Kører man en efterårsdag forbi Klæstruplunds marker, kan man se min 

fjerne slægtning Frode Staun på traktoren i færd med at pløje sin mark, sti-

ge ud for at fjerne en sten, som ploven er stødt på, sådan som hans forgæn-

gere, bønderne eller deres karle igennem århundreder før har gjort det. 

Klæstruplund er i dag navnet på Frode Stauns gård samt et ejerlav omfat-

tende 3 gårde. Øst herfor, nede ved Binderup å, ligger Klæstrup by, en sam-

ling gårde og huse, som sammen med skoven - lunden - herved har givet 

stedet sit navn.  

 Klæstruplund betyder altså lunden ved Klæstrup. Navnet kommer af 

Kleppir, det oldnordiske mandsnavn Kleppr, jfr. kongenavnet Klipping. 
1
 En-

delsen fortæller, at Klæstrup er en udflytterby, en torp. Disse antages udflyttet 

fra en ældre bebyggelse i slutningen af vikingetiden eller i tidlig middelalder. I 

dette tilfælde vel Vokslev eller Grydsted eller måske Sebber, hvor de senere 

års udgravninger har afsløret et rigt vikingesamfund. I Klæstrup har en initia-

tivrig, gæv viking da slået sig ned og lagt navn til stedet.  

 Velbeliggende er stedet. Højt ligger markerne med udsigt over fjorden, 

men i tryg afstand, hvis der skulle komme sejlende fjender. Gårdene med 

den oprindelige beliggenhed i Klæstrup lå godt i læ for vestenvinden, 

skærmet af de stejle bakker ved Binderup å. Let adgang til føde fra fjorden 

og åen, adgang til træ og med gode jorder af forskellig slags har der været. 

 Betegnelsen Lunden for Klæstruplund bruges endnu. Lunden – altså 

skoven - har i ældre tid sikkert været større end nu. Det ældste kort, vi har 

fra området er fra 1802. Her kan man se, at næsten hele den østligste del af 

ejerlavet Klæstruplund var skov og udyrkelige skråninger. 

 1366 boede i Klæstruplund brødrene Niels og Anders Jensen af en 

adelsslægt, som senere tiders heraldikere har kaldt Panter efter deres våben. 

1380 nævnes Niels Jensen igen, og 1385 gav han Peder Andersen Munk til 

Hedegaard pant i sin del af Klæstruplund. Hedegaard var en lille befæste 

borg, som lå ved Halkær å i Bislev sogn. 1391 blev Niels Jensen eneejer, 

og 1401 solgte han til kronen, som samme år indløste Peder Andersen 

Munks pant, men alligevel for en sikkerheds skyld fik hele Klæstruplund 

tildømt på rettertinget i Aalborg i 1406. 1530 var den ene gård bortfæstede 

til en fungerende herredsfoged i Hornum herred. Omkring 1569 blev den 

                                                 
1
 Robert Hule, Bogen om Himmerland, 1958, Aabenraa, s. 180. 
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ene gård opdelt i 2 halvgårde, og det samme skete med den anden gård om-

kring år 1615. 1662 solgte kongen Klæstruplund, der da lå under Pandum 

len, til Ove Juel til Lundbæk. Ved matrikuleringen i 1688 var Klæstruplund 

opdelt i 3 gårde. Lundbæk vedblev at eje gårdene og solgte først 12.9.1892 

Sønderlund, 18.2.1884 Gammellund og 11.1.1873 Vesterlund til selveje.  

Udflytning af Sønderlund og Vesterlund er sket før 1802, men nøjagtigt hvor-

når, har jeg desværre ikke fundet ud af. Gammellund beholdt sin oprindelige 

plads. 

 Klæstruplund var gennem hele perioden i høj grad et familieforetagen-

de. Når faderen blev gammel eller døde stod en søn – som regel den ældste 

– klar til at overtage fæstet. Var der ikke en søn klar, kunne en svigersøn el-

ler en brodersøn også bruges. Indgifte var man også, datteren fra den ene 

gård blev kone i den anden gård osv. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Klæstruplund, Geodætisk Institut, 1982, 1:100.000, opfotograferet. 
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Oversigt over ejere og brugere 
 

Klæstruplund 

1366 Niels og Anders Jensen (Panter) i Klæstruplund. 

25.3.1380 Niels Jensen (Panter) i Klæstruplund. 

1391 Niels Torstensen, R., Jens Nielsen, kannik i Ribe, Palle Nielsen, vidne, at de har tilskødet Niels 

Jensen (Panter) i Klæstruplund hovedgården Klæstruplund. 

3.8.1401 Niels Jensen (Panter) af Klæstruplund tilskøder kronen den ikke pantsatte del af gården. 

28.9.1401 Peder Andersen (Munk) af Hedegaard tilskøder kronen sit pant i Klæstruplund. 

13.5.1406, Kronen tildømmes Klæstruplund. 

 

Gård I Gård II 

1491,92, Jens Jebsen, Jep Bruns søn i Ellidshøj? 1492 Jens Eskesen 

 1512 Jens Sørensen 

1530 Jens Jebsen, den tid foged i Hornum hrd. 1512, 19, Jost Jebsen søn af Jep Brun i Ellidshøj? 

1549, 50, 53, 62 Anders Justsen 1562 Jens Jostesen 

   

1577, 88 Niels Andersen, † 16.12.1588 Gård II B Gård II A 

  1584 Simon Jensen 1569 Jens Jensen 

Gård I B Gård I A 1591,94 Simon Jensen 1598 Poul Thybo 

  1601 Simon Jensen 1601 Maren Mortensd.  

Poul Thybo 

1616,41  

Michael Andersen 

1610, 11, 12, 18 Ma-

ren Sørensdr., enken 

1606,07,08, 15 

Chr. Andersen 

1606 07 Poul Thybo 
 

 1618 Jens Nielsen 

¼ part af de 2 gårde i 

Klæstruplund efter mor 

1615 Søren Jensen 

steder gård efter Chr. 

Andersen 

1606 Peder Jensen af 

Veggergaard steder ef-

ter Poul Thybo 

1641 Mich. Andersen 1635, 51 Jens Nielsen 1617,51 Søren Jensen 1608, 51 Peder Jensen 

1657 Niels Christens.   1657 Anders Pedersen 

1660 Niels Christen-

sen ~ Mette Pedersdr. 

1662 Jens Nielsens ko-

ne Karen Christensdr. 

1657 Jens Sørensen.  

1660~Kirsten Nielsdr. 

1660 A. Pedersen ~ 

Maren Christensdr. 

 

Lundbæk ejer Lundbæk ejer Lundbæk ejer Lundbæk ejer 

1664Niels Christensen   1664Anders Pedersen 

1673 Niels Christen-

sen, børn  Christen  

Nielsen, Anders Niel-

sen, Ane Nielsdr. 

1673 Jens Nielsen, to 

tjenestefolk 

1663 Jens Sørensen.  

afkald på arv efter fa-
deren Søren Jensen 

 

1680, 81 (Niels Christensen, død 1679) 
Anders Nielsen,                         Søren Jensen 

1680,81 Chr. Nielsen              Anders Pedersen  

1681 Anders Nielsen 1681 Søren Jensen            Chr. Nielsen     

   

Matr . nr. 2a Gammellund Matr. nr. 1a,  Sønderlund Matr. nr. 3a, Vesterlund 

1688, 1710 Anders Nielsen 1688, 90 Søren Jensen 1688,1710 Christen Nielsen 

1714,68 Niels Sørensen 
Klæstrup 

1696,1737, Jens Christensen 1720,58 Niels Christensen 
Klæstrup 

1768 Jens Nielsen Krog 1740,43,48 Jens Jensen Dalsgaard 1758, 87 Anders Nielsen  

1798 Lars Jensen 1760 Anders Jensen ~ A.N.s søster 1804 Hans Andersen 

1839 Jens Larsen 1760 Jens Mouridsen 1822 Ellis Kirstine Sørensdr. 

1883 Lars Peter Jensen 1790 Søren Jensen 1847 Morten Hansen 

1928 Anders Binderup 1800 Christen Hansen 1887 Niels Mortensen 

1943 Søren Kjær Kristensen 1830 Christen Christoffersen 1910 Morten Kjølby 

1978 Hans J. Larsen 1851 Chr. Christensen Holmager 1954 Jacob Secher Winter 

2006 Susan Larsen 1868 Ane Petrea Holmager 1979 Frode Staun 

 1892 Niels Christensen Holmager  

 1893 Lars Christian Olsen  

 1913 Edvard Fristrup  

 1952 Peter Fristrup  

 1995 Erik Fristrup  
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Klæstruplund i adelsslægten Panters eje 
 

 Klæstruplund træffes første gang i et nu tabt pergament af 2.12.1314, 

som er afskrevet i Esrom Klosters brevbog, Codex Esromensis. Niels Thy-

gesen af Klapæthorp vidnede da om 2 bol i Geslev, som Johannes Jacobsen 

skænkede klosteret. 
1
 1348 vidnede bisp Peder i Viborg og andre kannikker, 

at Peder Nielsen, præst i Blenstrup, på sit yderste skænkede Vor Frue Klo-

ster i Aalborg sit pant i en gård i Hasseris og en gård i Klapethorp. Næste 

omtale træffes i en afskrift af et dokument fra 1366, der lyder. 
2
  

 

 Jtt Niels Joenszenn vdi Klebstorp och Anders Joenszen theris 

panntbreff paa nogitt godtz i Willerup thill Westrerwig closter. 1366. 

 

 Niels Joensen i Klebstorp og Anders Joensen udsteder altså 1366 et 

pantebrev på noget gods i Willerup til Vestervig kloster. Willerup er uden 

tvivl Villerup, få kilometer nordøst for Vestervig. Efter teksten må man 

slutte, at der er tale om to brødre, og at de bor i Klebstorp.  

 25.3.1380 bevidnede Nicilaus Jønssen de Klestroplund, at han har givet 

Peder Andersen, kaldet Munk, pant i gods i Djørup i, Bislev sogn for 3 mark 

guld. Brevet medbesegles af Ritgert Henriksen, præst i Vokslev, Thyge Tor-

bernsen af slægten Munk og Iver Nielsen (Yari Nicolai) af Truelstorp (Tro-

gelstrup i Aars herred).   

 5.4.1385 bekræfter Nicolaus Johannis de Clæpstorplund at have pantsat 

Clæpstorplund for 30 mark sølv til (Peder Andersen) Munk af Hedegaard. 

Brevet medbesegles af bisp Jacob i Viborg, præsterne Niels Mobech, Ritgert 

Henriksen i Vokslev og Peder Kamp samt Thyge Torbernsen og Jon Viffert-

sen (Viffert ) til Torstedlund. Hedegaard var en befæstet borg i ådalen mel-

lem Halkær å og Sønderup å i Bislev sogn, som Nationalmuseet udgravede 

1938-46. Peder Andersen Munk var kronens høvedsmand her. Her ses Niels 

Jensen (Panter)s våben, et dyr, som er tolket som en panter og har givet slæg-

ten et navn, som den aldrig selv har brugt, men er tillagt den af Anders Thi-

set, da han skrev om slægten i Danmarks Adelsårbog, 1892. 

       1. Niels Jensen (Panter)                       2. Ritgert Henriksen                       5. Peder Andersen Munk            
            i  Klæstruplund                                  præst i Vokslev                              i Hedegaard 

                                                 
1
 Dette dokument og alle efterfølgende nævnte findes med mindre andet angives i 

Ole Færch, Diplomatarium Hornumense, Tingsvidner, breve og andre dokumenter 

fra Hornum herred, Nibe og Nørholm birketing 1216-1636. 
2
 Ældste Danske Arkivregistratur III s.134, Vestervig Klosters breve 1599, A10. 
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 4.6.1391 bevidner Niels Torstensen, ridder, Jens Nielsen, kannik i Ri-

be, og Palle Nielsen (Panter), at de har skødet Clæpstroplund til Nicholao 

Jenssen in Clæpstroplund. Dette bevidnes af præsten Jens i Viborg, prior 

Niels i Ø Kloster og præsten Peder Nielsen til Tamdrup. Dette må forstås 

sådan, at Niels Torstensen, Jens Nielsen, og Palle Nielsen (Panter) har ejet 

en del af Klæstruplund, som afhændes til Niels Jensen (Panter). Det er sik-

kert arv, måske efter Anders Jensen Panter.   

 1442 nævnes et tingsvidne om Kalstrup og en gård i Klaptorp. Niels 

Nist i Klaptrop vidnede 3.7.1469 på Gjerlev herreds ting, hvor Oluf Mor-

tensen Sefeld af Refsnæs (Hellum herred) fik tingsvidne. 

 Når de forskellige stavemåder i de dokumenter og personerne og deres 

geografiske placering betragtes, er der ikke megen tvivl om, at Klapæthorp, 

Klebstorp, Klestroplund, Clæpstorplund, Klaptorp er én lokalitet, nemlig 

Klæstrup og Klæstruplund i Vokslev sogn, og at den i dokumentet 1366, 

26.3.1380, 5.4.1385 og 4.6.1391 nævnte Niels Jensen er en og samme per-

son, Niels Jensen (Panter), og at Anders Joensen, må være hans broder.  

 Det synes klart, at Klæstruplund 1366 har været beboet af de to brødre 

Niels Jensen og Anders Jensen af adelsslægten Panter. Vi ser nu lidt mere 

på personerne i dokumentet 4.6.1391. Her nævnes Niels Torstensen, ridder, 

Jens Nielsen, kannik i Ribe, og Palle Nielsen (Panter), at de har skødet 

Klæstruplund til Nicholao Jenssen in Clæpstroplund, dvs. Niels Jensen 

(Panter) i Klæstruplund. Niels Torstensen var efter Danmarks Adelsårbog 

1892 selv af Panter-slægten og Jens Nielsen og Palle Nielsen var hans søn-

ner. Niels Torstensen var søn af Torsten Nielsen, der var bror til Henrik Ni-

elsen og Ove Nielsen, og en fjerde broder var formodentligt Jon Nielsen. 

Torsten Nielsen og Jon Nielsen solgte 1354 til kongen gods, som havde til-

hørt Henrik Nielsens arvinger. De var alle sønner af Niels Ovesen. Dennes 

broder var Lage Ovesen, der 1313 var marsk og 1319 var en af de mænd, 

der hjalp kong Christian på tronen. Han var gift med Ingefred Pedersdatter, 

hvis moder Regitze var datter af grev Ernst af Gleichen.  

 Nedenstående ses de 4 første generationer af denne slægt jf. Danmarks 

Adelsårbog 1892. Panter-slægten var ikke ukendt på egnen. Danmarks 

Adelsårbog 1892 omtaler to slægter, som det ikke er lykkedes at forene, 

selv om alt peger på, at der er tale om én slægt.  

 Fra den anden slægt nævnes Anders Pedersen til Sonnerup, Svanholm 

og Keldkær og Jens Pedersen til Løgismose, landsdommer på Fyn, brødre. 

De pantsatte 1387 gården Vilsted i Slet herred til Jep Willesen (Ferke) til 

Keldkær, og 1407 overdrog de gården til dronning Margrethe.  

 Næste gang, de skriftlige kilder igen beretter om Klæstruplund, er 

3.8.1401, hvor Niels Jensen (Panter) af Klæstruplund skøder Klæstruplund 

til Mogens Munk, høvedsmand på Aalborghus, der modtager godset på 

dronning Margrethes og kronens vegne. Skødet medbesegles af Ritgert 

Henriksen, præst i Vokslev, Jon Viffertsen (Viffert) til Torstedlund, Niels 

Andersen af Laage, Peder Andersen kaldet Munk, til Hedegaard, Niels 

Gris, Niels Ged, Laurids Ged og Lille Niels Munk til Haubrogaard. De er 
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alle hvad man vil kalde lokale lavadelsmænd, undtagen Niels Andersen, der 

skriver sig til Laage, en herregård i Sindbjerg sogn.  

 Klæstruplund nævnes igen 28.9.1401 på rettertinget i Lund. Her skøder 

Peder Andersen af Hedegaard, kaldet Munk, dronning Margrethe alt An-

ders Globs gods i Slet herred, som han havde i pant for 70 mark, samt ho-

vedgården Klæstruplund i Vokslev sogn, som stod i pant for 30 mark. Dette 

må forstås sådan, at Niels Jensen (Panter) har solgt Klæstruplund med den 

nævnte pantehæftelse til dronningen, der herefter har købt pantet af Peder 

Andersen (Munk). Måske var der alligevel ikke helt klarhed om ejerforhol-

det for 13.5.1406 dømte kong Erik af Pommern på rettertinget, der blev af-

holdt på borgen Aalborg, at Hedegaard samt gods i Nibe og Klæstruplund 

var kronens rette ejendom. Til stede var nogle af landets mest indflydelses-

rige mænd, bisperne Bo i Århus, Peder i Børglum og Lave i Viborg samt 

adelsmændene Peder Nielsen Gyldenstjerne til Aagaard, Jens Nielsen Lø-

venbalk til Aunsbjerg, Erik Nielsen, Johannes Skarpenberg, Stig Munk, Ja-

kob Kirt og Palle Kirt, Thomas Mogensen (Sefeld), Jens Nielsen (Munk) 

og Christian Nielsen (Munk) og kongens justitiario Jens Svendsen Bryms.  

 At Klæstruplund kommer ind under kronen skal muligvis ses i lyset af, 

at dronning Margrethe som sin far kong Valdemar Atterdag arbejdede 

stærkt for generhverve krongods. Ved de såkaldte godsreduktioner søgte 

Valdemar Atterdag at tilbageerhverve gods, der uretsmæssigt var kommet 

bort fra kronen efter de urolige år under kong Christoffer, og i adelsoprøret, 

der fandt sted i hans egen kongetid og en tid tvang ham udenlands. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Slægten Panters våben, Danmarks Adelsårbog 1892 
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Klæstruplund under kronen 
 

 Som nævnt blev Klæstruplund 1406 overtaget af kronen. Ret hurtigt er 

gården formodentligt blevet delt mellem to fæstere, og sådan var det til 

omkring år 1600, hvor hver gård yderligere blev delt mellem to fæstere, så-

dan at der nu var 4 fæstere. Gårdenes ejere og beboere skal nu søges fulgt 

op til nutiden, idet der anvendes betegnelserne I A, I B, II A og II B for de 

delte gårde op til matriklen i 1688.  

 

 

Gård nr. I 
 

 

Jens Jebsen, 1491, 1492, 1530 

  

 11.9.1491 nævnes Jes Jebsen i Klæstruplund i et sognevidne af Skt. 

Jost kirkegård i Nibe, søndag efter Vor Frue dag. Palle Pallesen, præst i Ni-

be, Lars Mogensen, Lars Jensen i Nibe, Anders Smed, Peder Skriver og 

Tord Gransse i Aalborg vidner, at beskeden svend, Oluf Skriver, fik et sog-

nevidne af 12 dannemænd, som var Thames Andersen i Nibe, Anders Pal-

lesen, Jens Smed, Jens Kiemp, Peder Madsen, Esge Farsen, Peder Skriver, 

Michel Sudher, Poul Sur, Jens Jebsen i Klæstruplund, Niels Esgesen og Pe-

der Mortensen i Grydsted, der vidnede, at Clement Bugge kom til Nibe 

fjerde dag efter påske og tog vare på Mourits Nielsens (Gyldenstjerne) fi-

skeri og salteri til Skt. Hans dag og ikke var borte fra byen i den periode. 

 Klæstruplund nævnes 29.7. 1492i et sognevidne af Vokslev kirkegård 

af. Vidnet udstedes af Henrik Skeel, sognepræst i Sønderholm, Palle Peder-

sen (Glob) af Pandumgaard, Josep Eriksen, foged på Restrup, og Anders 

Mogensen i Vokslev, der bevidner at Anders Pedersen, prior i Helli-

gaandshuset i Aalborg, fik et sognvidne af 12 dannemænd, Peder Laurid-

sen, Anders Poulsen og Axel (Axelsen), Anders Mogensen og Mads Jensen 

i Vokslev, Peder Jensen i Restrup, Jens Jebsen og Jens Eskesen i Lunden, 

Peder Lang i Binderup, Lars Kalby, Anders Kalby og Mads Axelsen, at en 

fjerding jord i Vokslev mark har ligget til Vestergaard i Klæstrup, som Lars 

Terkelsen ibor, så længe vidnerne kan huske. Af vidnet ses, at der da boede 

mindst 2 mænd i Klæstruplund, nemlig Jens Jebsen og Jens Eskesen.  

 10.5.1512 boede Jost (Jebsen) i Lunden. Han nævnes da blandt tings-

vidnerne i et tingsvidne af Hornum herreds ting, mandag efter Johannes 

dag, givet Lars Brun i Ellidshøj om 3 agre i Guldbæk. 7.6.1512 nævnes Jost 

(Jebsen) i Klæstruplund igen blandt vidnerne i et tingsvidne af Hornum 

herred. Jens Hansen, herredsfoged, Søren Nielsen og Chresten Lauridsen i 

Volstrup, Jost i Klæstruplund, Thames Bæk og Niels Brems vidner, at Lars 

Brun fik et tingsvidne, at Peder Sørensen i Guldbæk ofte var på Hornum 

herreds ting i både lensmand Niels Høgs og Mogens Gøyes tid og gjorde 

lovhævd på den gård, han iboer, den gård i Guldbæk, hvor Anders Ander-
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sen bor og på 2 agre. Denne Jost Jebsen må vist uden tvivl være en bror til 

ovennævnte Jens Jebsen i Klæstruplund. 

 24.8.1519 nævnes Jost (Jebsen) i Lunden blandt vidnerne i et tingsvid-

ne af Hornum herreds ting givet Malte Lauridsen (Viffert) i Albæk ang. 

sandemændstog om Sortemose, som præsten hr. Christen i Testrup lod op-

kræve. 6.11.1519 nævnes Jost (Jebsen) i Klæstruplund blandt vidnerne i et 

tingsvidne af Hornum herred, at Thames Pedersen, foged på Restrup, med 

lovhævd indvordede Overgaard og Nedergaard i Binderup, Binderup mølle, 

et bol i Vokslev, en ager i Vokslev mark, Møldrup gårdsted og møllested 

og 3 gårde i Nibe, som fru Karen, Henrik Knudsen Gyldenstjernes enke og 

hendes børns rette arv og ejendom.  

 8.11.1519 nævnes Jost Jebsen i Klæstruplund blandt vidnerne i et 

tingsvidne af Hornum herred om kronens lovhævd på gods i herredet, bl.a. 

Klæstruplund og 25 fæstegårde i bl.a. Suldrup, Veggerby, Bislev og Voks-

lev sogn. Her kommer hans sen-navn - frem. Jens Jebsen i Klæstruplund 

nævnes 11.7.1530 som den tid dommer i Hornum herred. 

 24.9.1537 nævnes Klæstruplund i et tingsvidne af Hornum herred om 

markskel ved Vestergaard i Klæstrup, men her nævnes beboerne i 

Klæstruplund desværre ikke. Om de første beboeres familieforhold vides 

intet sikkert. Det er dog påfaldende, at beboeren både 1491, 1512 og 1519 

hedder Jebsen til efternavn. Der er formodentlig tale om en ældre og en 

yngre broder, der har delt en af gårdene. Den 3.10.1549 får vi imidlertid et 

tydeligere signal om familieforhold.  

 I en dom af Viborg landsting 3.10.1549 om markskel mellem Bislev by 

og Overgaard nævnes Anders Justsen i Lunden. Han optrådte da som fuld-

mægtig for Axel Juel, der var af de såkaldte Lilje-Jueler og 1536-50 var 

lensmand på Aalborghus. Det er altså som lensmandens fuldmægtig, at An-

ders Justsen er til stede ved det omtalte markskel. Der er vist ingen tvivl 

om, at Anders Justsen er søn af den tidligere beboer Jost (Just) Jensen. An-

ders Justsen i Klæstruplund optræder igen 16.1.1553 blandt vidnerne i et 

tingsvidne af Hornum herredsting om rebning af Sørup mark. 

 Der er vist ingen tvivl om, at Jens og Jost Jebsen er brødre. Tilknytnin-

gen til herredsfogedembede og lensmand på Aalborghus peger på tilknyt-

ning til en herredsfoged- og skriverslægt. Dette peger på, at de to brødre var 

sønner af Jep Brun i Ellidshøj, der var en anset mand og havde en søn, Ni-

els Brun, der 1525 var herredsskriver. 
1
 Ud fra registreringer om forgænge-

re og efterfølgere og tingsvidne af 11.12.1553 vurderes, at Jep Brun i El-

lidshøj var herredsfoged en kort tid o. 1529, indtil der blev fundet en ny.  

Han er sikkert den Jep Brun i Ellidshøj, der nævnes 11.11.1499 og 

1519 som tinghører på Hornum herreds ting. Hans søn var den senere herreds-

skriver Niels Brun i Ellidshøj, der vidnede 11.12.1553, at da hans fader Jep 

Brun var herredsfoged, var sandemænd tilsagt til et tov mellem Nyrup og 

Sønderholm, og han var selv som skriver tilstede.  

                                                 
1
 Se min Herredsfogeder og skrivere i Hornum herred, Nibe og Nørholm birk samt 

Hornum-Fleskum herred.  
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Andre sønner var sikkert ovennævnte Just Jebsen i Klæstruplund, her-

redsfoged 1507 og Jens Jebsen i Klæstruplund, herredsfoged 1530 og måske 

Søren Jepsen i Volstrup 1546. Jep Bruns datter var måske gift med efterfølge-

ren Peder Sørensen Ridemand, der 1546 kalder sig Peder Ridemand Brun. 

Dette kan forklare lensmanden på Hald, Hans Blomes beklagelser i en sag 

med Peder Ridemand, hvor han ingen vegne kan komme, da sandemændene 

alle er Peder Ridemands brødre, svogre, måger og frænder. Lars Brun i El-

lidshøj, der bl.a. nævnes 11.11.1499 og 24.8.1519 og Lille Jens Brun i Ellids-

høj, der nævnes 6.9.1501, var sikkert slægtninge. Sidstnævnte er måske iden-

tisk med ovennævnte Jens Jebsen.  

Ud fra ovenstående får vi efterfølgende slægtstavle side 16, som er ba-

seret på mange formodninger og antagelser, som det desværre ofte er tilfældet, 

når det drejer sig om slægter i 1400 og 1500-tallet.  

 

 

Anders Justsen, 1549, 1562   

 

 Anders Justsen i Lunden nævnes i en dom af Viborg landsting 

3.10.1549 om markskel mellem Bislev by og Overgaard. Han var da fuld-

mægtig for Axel Juel, (Lilje-Juel), der 1536-50 var lensmand på Aalborg-

hus. Der er ingen tvivl om, at Anders Justsen er søn af Jost (Just) Jebsen i 

gård nr. II, og er bror til Jens Jebsen. Anders Justsen i Lunden vidnede 

12.6.1550 sammen med bl.a. adelsmanden Bertel Hørby i Vesterris i en sag 

om ulovligt fiskeri ud for Lundbæk, og han var da klart en standsperson. 

Han vidnede 16.1.1553 på Hornum herredsting om rebning af Sørup mark. 

I Aalborghus lens jordebog 1562 træffer vi Anders Justsen i den ene gård i 

Klæstruplund og i den anden Jens Justsen, uden tvivl hans bror. Anders Ju-

stesens afgift var 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 tønde smør og 1 svin. 

 

 

Niels Andersen, 1577, 1585, 1588 

 

 14.10.1577 nævnes Niels Andersen som en af udstederne i et tingsvid-

ne af Hornum herred om en rebning af Sønderholm mark. 1582 nævnes han 

i tingsvidne af Hornum herred om et bundgarnstade i Limfjorden. Han mø-

der her for Bjørn Andersen Bjørn til Bjørnsholm, der 1580-1583 var lens-

mand på Aalborghus. 18.8.1585 repræsenterer Niels Andersen igen lens-

manden i sagen ang. bundgarnsstaderne. Man begynder at se et mønster. 

Der er vist ingen tvivl om, at Niels Andersen er søn af en af de tidligere be-

boere, Anders Justsen og lige som denne optræder på vegne af lensmanden. 
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Et mord i Klæstruplund 1588 

 

 Kort før jul 1588 blev Niels Andersen i Klæstruplund dræbt. Broderen 

Christen Andersen i Taarup, rejste sagen ved herredstinget og anklagede 

Christen Brun i Harrild, Niels Brun i Pandum Østergaard og hans søn Jens 

Nielsen. Dette fremgår af en sag 1.2.1589 ved Viborg landsting, hvortil sa-

gen blev indanket af Niels Brun. Det fremgår heraf, at Christen Andersen 

med 8 mænds vidne af 16.12.1588 anklagede Chresten Brun i Harrild, Ni-

els Brun i Pandum Østergaard og hans søn Jens Nielsen, at de har været 

sammen om at myrde hans bror, og han tillyste Niels Brun og Jens Nielsen 

for mordet. Efter deres navn Brun var de måske slægtninge! 

 Christen Andersen fremlægger et tingsvidne af 13.1.1589, at Christen 

Nielsen i Gjelstrup og hans mednævninge havde svoret om Jens Nielsens 

(Brun) mord på Niels Andersen i Lunden. Endelig fremlægger Christen 

Andersen tingsvidne af 13.1.1589 af Hornum herred, at Erik Christensen og 

Mads Jensen i Binderup og mednævninge havde svoret over Niels Brun i 

(Pandum) Østergård, for meddelagtighed i mordet. Da også Chresten Brun i 

Harrild, måske Niels Bruns bror, har været, og da sandemænd ikke havde 

svoret om, hvem der var drabsmanden, kendte landstinget nævningernes 

kendelse magtesløs. Omstændighederne ved drabet nævnes ikke. Det har 

måske været et slagsmål ved et gilde op til julen, hvor der ofte blev klam-

meri i forbindelse med indtagelse af store mængder øl og brændevin.  

 21.5.1593 nævnes en Kjeld Christensen i Klæstruplund på Hornum 

herredsting i en sag hvor han og Jep Ibsen i Moldbjerg, Søren Nielsen i 

Hornum, Søren Jensen i Brasted, Simon Nielsen i Moldbjerg afkrævede 

Store Bag Wolsen, Christen Mortensen og Niels Furbo i Aalborg et svar. 

Videre oplysninger om Kjeld Christensen er ikke fundet.  

 

 

Maren Sørensdr., 1610, 1611, 1612, 1613, 1614, 1615. 

 

 I Aalborghus lens jordebog 1600-01, 1604-05, 1606-07 og 1608-09 

nævnes Niels Andersen: 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, 1 pund smør, 1 

svin, 12 hestes gæsteri. Man fortsatte er åbenbart ved med at bruge Niels An-

dersens navn, selv om han for længst var død. I Aalborghus len, Mandtal på 

Pendingeskat til Skt. Mortensdag 1610 nævnes i Klæstruplund Maren Sø-

rensdr. Hun betalte da 1 rdl. Ud fra registreringerne om gård nr. I synes det 

klart, at hun er Niels Andersens enke og har været ene om denne gård, 

mens den anden var delt mellem Peder Jensen og Christen Andersen.  

 Maren Sørensdr. nævnes tilsvarende i madskatten til påske 1611, skat-

ten til Mikkelsdag og jul 1611 og 1612, mens hendes længst afdøde mands 

navn igen dukker op i ekstraskatten 1612-13, 1613-14, 1614-15.  

 Den 22.4.1616 nævnes Michael Andersen i Klæstruplund. I ekstraskat 

til Martini 1617 nævnes Maren Sørensdr. og tillige nævnes Peder Jensen og 

Søren Jensen i den anden gård. O. 1616 blev denne gård som nævnt opdelt i 

2 halvgårde med hhv. Marens Sørensdr. og Michel Andersen som fæstere.  



 

16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

J
ep

 B
ru

n
 s

læ
g
t

J
ep

B
ru

n

N
ie

ls

B
ru

n

S
ø

re
n

Je
b

se
n

J
u
st

Je
b
se

n

Je
n
s

Je
b
s

en

N
.N

. 
Je

p
sd

r.

B
ru

n

P
ed

e
r 
S

ø
re

n
se

n

R
id

e
m

a
n

d

1
4

9
0
 -

 1
5

6
2

A
n

d
er

s

Ju
st

se
n

Je
n

s

Ju
s
ts

en

Ja
co

b

P
ed

e
rs

e
n

N
ie

ls

A
n

d
er

se
n

M
ar

e
n

S
ø
re

n
sd

r.

C
h
ri

st
e

n

A
n
d

e
rs

en

Je
n
s

J
en

se
n

M
ar

e
n

M
o
rt

en
sd

r.

S
im

o
n

Je
n
se

n

Je
n
s

N
ie

ls
en

- 
1
6

5
1

K
a

re
n

C
h
ri

st
e
n
sd

r.

- 
1

6
7
3

S
ø
re

n

N
ie

ls
en

S
ø

re
n

Je
n

se
n

- 
1

6
6
3

Je
n
s

S
ø
re

n
se

n

- 
1

6
6
3

K
ir

st
en

N
ie

ls
d

r.

- 
1

6
6
0

Ja
co

b

S
ø
re

n
se

n

M
a
re

n

S
ø

re
n

sd
r.

S
ø
re

n
 i
 H

e
lm

in
g

C
h

ri
st

en
se

n

P
o
u

l

S
ø

re
n
se

n

- 
1
6
6

3

K
ir

st
e
n

S
ø

re
n

sd
r.

- 
1
6

6
3



 

17 

 

Gård nr. I A 
 

Jens Nielsen, 1618, 1637 

 

 1618 betalte Jens Nielsen stedsmål på ”fjerdeparten af de tou gaarde i 

Klæstruplund, som hans moder hannem oplod”. Der er uden tvivl tale om 

en søn af Maren Sørensdr. og den i 1588 myrdede Niels Andersen, og det 

må tolkes sådan, at Klæstruplund var 2 gårde, men delt mellem fire fæstere.  

 Det var dog ikke sådan lige til at få den nye fæsters navn ind i jordebø-

gerne. I jordebogen 1618-19 nævnes igen Niels Andersen med afgift 1 ørte 

rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, 1 pund smør, 1 svin, 12 hestes gæsteri. og nav-

net optræder igen i jordebogen 1621-22. Herefter er det dog Jens Nielsens 

navn, der træffes. Han nævnes 1620 i ekstraskatten. 11.6.1621 nævnes han i et 

tingsvidne af Hornum herred, at han som de andre fæstere i Klæstruplund 

havde efterkommet kongens ordre om at pode frugttræer. 17.9.1621 nævnes 

han i et tingsvidne af Hornum herred, at han som en af tre vurderingsmænd 

har udvurderet 3 køer og 2 kvier af Christen Madsen i Klæstrups bo for 

gæld til Niels Christoffersen i Thise.  

 

Et nyt mord i Klæstruplund 

 

 1624 skete et nyt mord i Klæstruplund. Sagen fremgår af en række 

tingsvidner af Hornum herred, fremlagt 8.5.1624 på Viborg landsting, 

hvortil Søren Jensen i Hornsgaard, Slet herred, havde hidkaldt sandemæn-

dene i Hornum herred at sværge manddød over Thames Pedersen, det tjente 

hos Søren Jensen i Lunden, fordi han Palme lørdag ved et gæstebud hos 

Peder Jensen i Klæstruplund ihjelslog Søren Nielsen i Klæstruplund.  

 Tingsvidne af 12. april. Niels Christensen, tjenestekarl hos Peder Jen-

sen i Lunden vidnede, at Palmelørdag lidt før aften fulgte han Søren Jensen 

i Lunden hjem til hans hus fra gæstebud hos Peder Jensen i Lunden, og 

Thames Pedersen fulgtes med dem. Thames Pedersen var så kommet ud af 

Søren Jensens gårdsled med et spyd. Søren Jensens pige Karen Knudsdr. 

ville stoppe ham, men han gik udenom og ned mod Søren Nielsen, der gik 

mellem de to gårde, syd for renden, som ligger nord for Jens Nielsens fold-

dige. Han slog til Søren Nielsen med spydet, stak ham to gange og slog 

ham igen. Søren Nielsen gik nord for renden og faldt om. Thames Pedersen 

var blodig på næsen og den ene hånd, hvem der havde gjort, det viste han 

ikke, og han havde ikke set Søren Nielsen med noget sværd.  

 Jens Frandsen, ligeledes tjenestekarl hos Peder Jensen i Lunden, vid-

nede som Niels Christensen. Yderligere at Søren Nielsen kom ud af Peder 

Jensens dør med en dragen kniv i hånden, men da han var nord for brønden, 

satte han den i skeden, og så gik Thames Pedersen mod Søren Jensens gård 

med et spyd i hånden. Dorte Iversdr. og Mourids Lauridsen ligeledes tjene-

stefolk vidnede det samme.  

 Vidne af 5. april. Anders Pedersen og Jens Andersen i Vokslev og 4 

andre synsmænd vidnede, at de havde set Søren Nielsens lig og sår.  Af 
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vidnet fremgår, at Morten Jensen i Svenstrup havde anklaget Thames Pe-

dersen, for mordet, og at Christen Christensen i Lyngbjerggård havde været 

til vedermålsting med fuldmagt fra Thames Pedersen og tilbudt guld, sølv 

og undskyldning for sin gerning. 

 Så mødte Jens Andersen i Klæstrup på drabsmandens vegne og frem-

lagde et tingsvidne af 19. april. Lars Jensen i Nibe havde da vidnet, at han 

Palme lørdag var indbudt til Peder Jensen i Lunden sammen med andre go-

de folk. Noget før aften faldt der nogle ord mellem Søren Jensen i Lunden 

og Jens Nielsen i Lunden. Præsten bad da Søren Jensen om at gå hjem, 

hvilket han gjorde. Thames Pedersen kom til at spilde en kande øl, og Sø-

ren Nielsen slog til ham med en kande, og Jens Nielsen i Lunden, hans 

dreng Mourids Lauridsen og hans hustru Karen Christensdr. slog også til 

ham med en ølstob og en kande. Søren Nielsen trak en kniv og ville slå 

Thames Pedersen, og Lars Jensen mente, at Søren Nielsen havde mistet li-

vet, hvis ikke godtfolk havde reddet ham ud af huset. Søren Nielsen havde 

forfulgt ham med kniven i hånden. Gjertrud Jensdr. i Snorup vidnede, at 

hun var til stede og kunne bevidne Lars Jensens ord.  

Tingsvidne af 5. april. Karen Knudsdr i Lunden vidnede, at Palme 

lørdag lidt før aften var hun ved at fodre køerne i Søren Jensens gård. Tha-

mes Pedersen kom da ud af døren hos Peder Jensens i Lunden og gik hjem 

til Søren Jensens gård. Han var blodig i ansigtet og på hænderne. Søren Ni-

elsen kom efter ham med en kniv i højre hånd og skeden i venstre. Han 

søgte at ramme Thames Pedersen, indtil han kom over den rende, der løber 

mellem Jens Nielsens og Søren Jensens, og videre indtil Thames Pedersen 

var kommet hen til Søren Jensens bordende, så Thames Pedersen var nødt 

til at forsvare sit liv med et spyd. Jens Pedersen tjenestekarl i Lunden vid-

nede, at han var til stede og vidnede som Karen Knudsdr.  

 Sandemændene svor manddød over Thames Pedersen og dømte ham 

fra hans fred. Der fremlægges flere vidner af Hornum herred og et vidne af 

Rinds herred, hvor mænd fra Klotrup vidner om Thames Pedersens sår, 

sikkert fordi han var fra Klotrup og flygtet hertil. Hvem den dræbte Søren 

Nielsen er, melder historien intet om. Måske er han en yngre broder til Jens 

Nielsen. I hvert fald boede han i Klæstruplund.  

 Når man nærlæser de nævnte tingsvidner og hører beretningen om hu-

sene, vandrenden og kilden, synes det klart, at Søren Jensens og Peder Jen-

sens gårde har ligget helt tæt op ad hinanden, og at Jens Nielsens har ligget 

ganske nær ved. Formodentlig lå alle gårdene, der på det tidspunkt ud-

gjorde Klæstruplund, hvor Gammellund nu ligger. Vandrenden har været 

afløbet fra kilden, og den har løbet ned mellem de to af gårdene. Se kortet 

side 40. 

 Jens Nielsen i Lunden vidnede 1632 på Nibe birketing, at 1627, da 

fjenderne under Kejserkrigen var kommet til Nibe Mikkelsdag, var han 

sammen med Peder Hofmand i Nibe ude på Limfjorden ved Draget, og de 

blev da overfaldet af nogle ryttere, som Niels Poulsen Greker roede ud til 

dem.  
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 1629 var Jens Nielsen så forarmet, at han ligesom de øvrige fæstere i 

Klæstruplund ikke kunne betale smørskyld. 
1
 Han vidnede 1.5.1637 ved 

Hornum herredsting. Jens Nielsen nævnes 1651 i Pandumgård lens jorde-

bog. Hans afgift var som den anden gårds ændret til 1 ørte rug, 1 ørte byg, 

½ pund havre, ½ pund smør, 1 skovsvin og 7 hestes gæsteri. 

 Da Pandum 1662 bliver solgt fra kronen til Ove Juel til Lundbæk, 

nævnes Jens Nielsens kone Karen Christensdr. som fæster af gården, og 

Jens Nielsen må da antages at være død. Ved konsumptions- og folkeskat-

ten 1673 betalte Jens Nielsen – og det må vel forstås som hans enke - for to 

personer, Jens Christensen og Hans Andersen, som må være tjenestefolk.  

 

 

Gård nr. I B 
 

Michael Andersen, 1616, 1641  

 

 Han er første gang fundet nævnt i et vidne af 22.4.1616 om øde kron-

gods i Hornum herred. Heraf fremgår, at Klæstruplund, som Michel Ander-

sen nu har, ikke har kunnet betale landgilde. Han er formodentlig den Mi-

chael Andersen, der nævnes 3.8.1633 i en sag om arv, som nærmere omtalt 

under gård nr. II. Han var da en lovfæld mand, og kunne ikke optræde på 

tinge, hvilket kan være grunden til, at han ikke træffes meget i tingbøgerne. 

1641 nævnes han som enefæster af den ene af de to gårde i Klæstruplund, 

der da var lagt under Pandum, og gårdene havde samme afgifter, nemlig 1 

ørte rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, ½ tønde smør, 1 svin og 12 hestes gæste-

ri. Dog var den anden gård også pålagt ugedagstjeneri. 
2
  Den 12. og 

26.2.1649 stævnede han hhv. Poul Pedersen i Klæstrup og Jens Justsen i 

Nyrup ang. gæld. 
3
 10.12.1649 stævnede Laurids Thøgersen for Michel 

Andersen i Lunden Chr. Jensen Schiønning i Snorup vedr. overfald, men 

Michel Andersen var da død.  

 Michael Andersen døde omkring oktober 1649, hvilket fremgår af ar-

vesagen, som var for Hornum herredsting 19.11.1649. Af sagen fremgår, at 

hans hustru var Maren Nielsdr., og at de havde børnene Christen, Søren, 

Niels, Anna, Maren, Mette. Sønnen Niels Michelsen boede da i Klæstrup 

og stævnede samme dag Jens Pedersen i Vokslev for gæld. Også Christen 

Michelsen boede i Klæstrup og stævnede 15.7.1650 broderen Niels for et 

overfald, der var sket på Klæstrup grandestævne. Christen Michelsen boede 

måske 12.6.1682 endnu i Klæstrup, hvor en mand med samme navn og til-

navnet Døgind nævnes. Om Michel Andersens herkomst vides intet. Han 

kan være en søn af Anders Justsen og altså en yngre broder til Niels Ander-

sen og Chr. Andersen.  

 

                                                 
1
 Aalborg hus lens regnskab, 1629-30.  

2
 RA, Pandumgårds lens jordebog. 

3
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 
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Niels Christensen, 1657, 1679 

 

 Niels Christensen efterfulgte formodentlig Michel Andersen, da denne 

døde 1649. Han er første gang fundet i jordebogen 1657, og hans afgift var 

da lige som den anden af de to gårde, der udgjorde Klæstruplund, nemlig 1 

ørte rug, 1 ørte byg, ½ p. havre, ½ tønde smør, 1 svin, 4 tønder havre og 2 

rdl. for 6 hestes gæsteri. I folkeskatten 1660 nævnes Niels Christensen på 

den ene af de to gårde i Klæstruplund, og han havde da sin hustru Mette 

Pedersdr., 5 børn, tre drenge og to piger samt en tjenestekarl.  

 I matriklen 1664 nævnes Niels Christensen som fæster af den ene af de 

to gårde i Klæstruplund under Lundbæk gods, hartkorn 10 tønder, 5 skæp-

per, 5/7 album, afgift 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, ½ tønde smør, 1 

svin, 12 hestes gæsteri.  

 I folkeskatten 1673 nævnes Niels Christensen med børnene Christen 

Nielsen, Anders Nielsen, Anne Nielsdr., men ikke med hustruen, der da må 

være død. Niels Christensen døde o. oktober 1679, idet sønnen Anders Ni-

elsen 15.12.1679 fik arveafkald fra søsteren Anne Nielsdr.s mand Mads 

Justsen i Blære. 
1
 Sønnen Anders overtog formodentlig gården, mens søn-

nen Christen formodentlig overtog den gård i Klæstruplund, som senere fik 

navnet Vesterlund. Christen nævnes ikke i arveafkaldet 1679.  

 Børn: (5 børn hvoraf dog kun navnene på 3 kendes) 

1. Christen Nielsen, fæster i Klæstruplund, se gård II B og Vesterlund.  

2. Anders Nielsen, overtog gården efter faderen. 

3. Anne Nielsdr., ~ Mads Justsen i Blære. 

   

  

Anders Nielsen, Søren Jensen, 1680, 1681 

 

 I matrikkelekstrakt 1680 nævnes Niels Christensen, Anders Nielsen og 

Søren Jensen som fæster af den ene af de to gårde i Klæstruplund, hartkorn 

10-5-0-5/7 lige som den anden gård. (hartkorn angivet på denne måde an-

giver antal tønder, skæpper, fjerdingkar og album). Dette må vist forstås 

sådan, at Niels Christensen mellem 1673 og 1679 har delt sin del af gården 

med sønnen Anders Nielsen, mens Søren Jensen har haft den anden del. Da 

Niels Christensen var død 1679, har man ikke lige fået rettet navnene til 

endnu. 1681 nævnes Anders Nielsen og Søren Jensen i konsumptions- og 

folkeskatten. Ved matrikuleringen 1688 blev gårdes jord delt mellem de tre 

gårde i Klæstruplund, Gammellund, Sønderlund og Vesterlund, se neden-

stående. 

 

 

 

 

                                                 
1
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 



 

21 

 

Gård II 
 

 

Jens Eskesen, 1492 

 

 Jens Eskesen i Lunden nævnes i et sognevidne af Vokslev kirkegård af 

29.7.1492 som nævnt ovenfor under Jens Jebsen, som fæstede den anden 

gård i Klæstruplund. Om hans familieforhold kendes intet.  

 

 

Jens Sørensen, 1512 
 

 Jens Sørensen nævnes 10.5.1512 sammen med Jost i Lunden i et vidne 

om en ager i Guldbæk og står da nævnt lige før Jost men uden stedsangi-

velse, hvilket vist må forstås sådan, at de begge boede i Lunden.  

 

 

Jost Jebsen, 1512, 1519 

 

 Jost Jebsen må vist uden tvivl være en bror til ovennævnte Jens Jebsen 

i Klæstruplund som omtalt under, gård nr. I. 

 

 

Jens Jostesen, 1562 

 

 Han var uden tvivl søn af ovennævnte Jost Jebsen. I Aalborghus lens 

jordebog 1562 træffes Anders Justsen i den ene gård i Klæstruplund og i 

den anden Jens Justsen, uden tvivl brødre. Deres afgifter var ikke ens. Jens 

Jostesens var 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, 1 tønde smør, 1 svin, 12 

hestes gæsteri, Anders Jostesen kun 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 tønde smør og 1 

svin. Det kan være en remisens fra, at Jens Jebsen 1530 var herredsfoged og 

derfor formodentlig fik sine afgifter nedsat. Om Anders Justsen, se gård nr. I 

jf. ovenstående. Jens Justsen havde sikkert to sønner Jens Jensen og Simon 

Jensen, og gården blev efter alt at dømme delt mellem dem i tidsrummet 1569 

til 1584.  Vi følger nu disse gårde, i det følgende benævnt II A og II B. 

 

 

Gård II A 
 

Jens Jensen, 1569 

 

 2.7.1569 træffer vi Jens Jensen i Klæstruplund, der er vidne på Viborg 

landsting i en sag, hvor Jens Døgind i Klæstrup stævner Mads Jensen, Niels 

Mortensen i Svenstrup, Anders Nielsen i Nibe, Terkel Nielsen og deres 

medbrødre, samt Peder og Anders Terkelsen i Vokslev og deres medbrødre, 
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der har svoret trolddom over Jens Døginds hustru Kirsten Buddisdr. 
1
 Han 

er vist uden tvivl søn af forgængeren, Jens Justsen. Hans hustru var sikkert 

Maren Mortensdr., se nedenstående under Poul Thybo. Jens Jensens søn 

var formodentlig Søren Jensen, som 1615 ”stedte” kronens gård i Klæstrup-

lund, som Christen Andersen fradøde. Se nærmere under gård II B.  

 

 

Poul Thybo, 1598, 1607 

 

 I Aalborghus lens jordebog 1601 nævnes Niels Andersens enke Maren 

Sørensdr. som fæster af den ene af gårdene i Klæstruplund, mens der næv-

nes tre fæstere i den anden gård, nemlig Simon Jensen, Maren Mortensdr. 

og Poul Thybo. Poul Thybo nævnes allerede 3.4.1598 og 12.8.1598 i 

Klæstruplund i tingsvidner ang. syn af skel mellem Binderup og Gjelstrup. 

Han huskede da 20 år tilbage i tiden. Jordebogen skal sikkert forstås sådan, 

at gården har været delt i to med Simon Jensen i den ene del og Poul Thybo 

og Maren Mortensdr. i den anden del. Maren Mortensdr. må da vist være 

enke efter en tidligere fæster af denne del af gården, Jens Jensen. Teksten 

skal da sikkert forstås sådan, at Poul Thybo ikke (i hvert fald på det tids-

punkt, hvor jordebogen blev skrevet) havde giftet sig med hende. Poul 

Thybos tid i Klæstruplund blev sikkert kort, for allerede 1606 betalte Peder 

Jensen i Klæstruplund stedsmål af den gård som Poul Thybo oplod til ham. 

Han er måske den Poul Thybo, som 27.1.1589 og 9.7.1608 boede i Nibe, 

måske et udtryk for, at landbruget ikke har været noget for ham, eller at der 

har været bedre levemuligheder ved fiskeri og handel i Nibe.  

 

 

Peder Jensen af Veggergaard, 1606, 1651 

 

 Peder Jensen, * o. 1580, formodentligt i Veggergaard, † o. 1655 i 

Klæstruplund, søn af Jens Vognsen, der 1626 nævnes i Veggergaard, ~ dat-

ter af Mads Nielsen i Tyrrestrup i Bislev sogn. 

 1606 betalte Peder Jensen i Klæstruplund stedsmål af den gård som 

Poul Thybo oplod til ham. Han nævnes her 1615, 1617, 1636, 41, 51. Han 

nævnes også 1662 i Klæstruplund, men dette beror formodentligt på, at 

man ikke alle steder havde fået rettet bøgerne til sønnen Anders Pedersens 

navn.  

 Denne Peder Jensen var af en anset slægt fra Veggergaard. Dette frem-

går af en sag 3.8.1633 ved Viborg landsting. Søren Pedersen, birkefoged i 

Nibe, stævner da Vogn Jensen i Veggergaard, Christen Nielsen i Grydsted, 

Søren Jensen i Hornsgaard, Jens Ibsen i Grydsted, Peder Jensen i Klæstrup-

lund og Michel Døgind i Klæstrup for deres vidne af Hornum herredsting 

4.2.1633, at de mindedes i 70 og 80 år, at Maren Jensdr. født i Vokslev 

                                                 
1
 Det Nørrejyske Landsarkiv i Viborg (NLA), B24-507, Viborg landstings dombog 

1569B, s. 132b.  
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sogn, som var Peder Fiskers mor, og som boede og døde i Malmø, var dat-

ter af Laurids Nielsens søster, som boede i Grydsted, efter hvilket vidne 

Anders Lauridsen i Grydsted og hans søskende og andre arvinger vil til-

vende, sig arven fra Malmø. Søren Pedersen mener, at vidnet strider mod et 

vidne, som han for kort tid siden fik på Nibe birketing ang. hans hustru og 

hendes børns ret til arven fra Malmø. Søren Pedersen mener, at vidnet af 

4.2.1633 ikke er i orden, da det er ene slægtninge, der har vidnet for hinan-

den, idet Vogn Jensen er Anders Lauridsens hustrus far, Christen Nielsen er 

Anders Lauridsens søsters mand, Søren Jensen i Hornsgaard og Peder Jen-

sen i Klæstruplund er Anders Lauridsens moders søsters sønner. Han hæv-

der, at de ikke er så gamle, at de kan huske 70 og 80 år tilbage. Ligeledes 

anfører Søren Pedersen, at Michel Andersen er en lovfæld mand, der ikke 

må vidne, og at Jens Ibsen ikke har givet Anders Lauridsen fuldmagt til at 

opkræve det nævnte vidne. Endelig vil han med tingsvidne bevise, at Peder 

Fiskers mor ikke hed Maren Jensdr. men Maren Nielsdr. Han kræver vidnet 

gjort magtesløst. Han stævner også Kirsten Lauridsdr. i Grydsted, Anne 

Lauridsdr. i Gjelstrup, Dorte Sørensdr. ved Aggersund, Edel Sørensdr. med 

lavværger og Peder Gundesen, herredsfoged, som har udstedt vidnet. Da 

ingen af modparten er mødt, ophæver landstinget vidnet af 4.2.1633. Lau-

rids Nielsen i Grydsted var uden tvivl den tidligere birkefoged i Nibe. 

 Peder Jensen i Klæstruplunds mor, hvis navn jeg desværre ikke har 

fundet, var gift med Jens Vognsen i Veggergaard. Hendes søster, hvis navn 

også er mig ubekendt, var efter ovennævnte gift med birkefoged i Nibe, 

Lars Nielsen i Grydsted. Peder Jensen i Klæstruplunds brødre var Søren 

Jensen i Hornsgaard, gift med Anne Christensdr. Kjærulf, som var ud af en 

anset herredsfogedslægt. Jens Vognsen var søn af Vogn Jensen, gift med 

Kirsten Christensdr., enke efter herredsfoged i Aars herred, Søren Christen-

sen Ged. Peder Jensen var altså ud af et helt dynasti af herredsfogeder.  

 Peder Jensen i Lunden stævnedes 8.2.1636 for restancer til godset Re-

strup. 
1
 Hvorledes dette skal forstås, eftersom kronen først 1662 solgte 

Klæstruplund og det endog til ejeren af Lundbæk gods, er ikke klarlagt.  

 Peder Jensens børn fremgår af en sag 5.2.1655 ved Hornum herreds-

ting, hvor både Mads Nielsen og hans datter Anne Madsdr. åbenbart var 

døde. Laurids Sørensen, Tyrrestrup, gav da afkald på arv efter Anna 

Madsdr. til svogeren Anders Pedersen i Lunden – Peder Jensens søn. 
2
  

 Børn: 

1. Anders Pedersen, overtog fæstet af gården efter faderen.   

2. Jens Pedersen, var 1637 i Klæstruplund. 

3. N.N. Pedersdr., ~ Laurids Sørensen i Tyrrestrup, Bislev sogn.  

 

 

 

 

                                                 
1
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 

2
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 
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Anders Pedersen, 1657, 1680 

 

 Anders Pedersen, * o. 1620-30, † efter 1680, søn af formanden, ~ før 

1660 med Maren Christensdr. Han overtog formodentlig allerede gården 

1655 ved faderens død. I Pandumgårds lens jordebog for ”Philippi Jacobi 

1657 til Aarsdagen 1658” nævnes Klæstruplund, Anders Pedersen og Jens 

Sørensen, afgift 1 ørte rug, 1 ørte byg, ½ ørte havre ½ tønde smør, 1 svin, 4 

tøndre havre og 2 rdl. for 6 hestes gæsteri. Gården var altså delt mellem to 

fæstere. I folkeskatten 1660 nævnes Anders Pedersen med hustru Maren 

Christensdr. og en søn samt to tjenestefolk. I matriklen 1664 nævnes han 

som fæster af den ene gård i Klæstruplund under Lundbæk, hartkorn 10 

tønder, 5 skæppe, 5/7 album, afgifter 1 ørte rug, 1 ørte byg, 1 pund havre, 

½ tønde smør, 1 svin, 12 hestes gæsteri. Hans medfæster, der da var i går-

den, Jens Sørensen, nævnes ikke, men dette skal formodentlig forstås så-

dan, at Anders Pedersen har været hovedfæsteren.  

 5.9.1670 blev Anders Pedersen i Lunden stævnet for gæld samt en ar-

vepart til Anna Madsdr. For så vidt arveparten var der åbenbart ikke ryddet 

helt op i arvesagen 1655, som nævnt under Anders Pedersens fader oven-

stående. 
1
 I Matrikkelekstrakt 1680 nævnes Anders Pedersen og Christen 

Nielsen som fæster af gården, men 1688 er Christen Nielsen alene. Dette er 

sikkert udtryk for Anders Pedersen ikke har haft en søn, der kunne overta-

ge. Ved matrikuleringen 1688 blev gårdens jord fordelt sådan, at der nu 

blev kun tre gårde i Klæstruplund ejerlav, Gammellund, Sønderlund og Ve-

sterlund, se nedenstående.  

 

 

Gård II B 
 

Simon Jensen, 1584, 1601 

 

16.6.1584 nævnes Simon Jensen i Klæstruplund i vidne om bønder-

nes fuldmagt til at underskrive Chr. IV’s hyldning. Han er sikkert søn af 

Jens Justsen og bror til nedennævnte Jens Jensen, men han kan også være 

en søn af Jens Jensen. Simon Jensen var 20.9.1591 vidne i en sag, hvor 

Aalborg Hospitals foged i Hornum herred, Jens Jensen i Lyngbjerggaard, 

på Hornum herredsting fik vidne på, at han forbød Sørup mænd at føre me-

re end et læs tørv eller lyng til købstad om ugen. Simon Jensen i Lunden 

var ligeledes vidne 28.10.1594 i sag ang. omlægning af Hasseris å, fremlagt 

i sag ved Aalborg byting 7.5.1604 
2
 Alt tyder på, at gården som Jens Juste-

sen havde 1562, omkring 1569-84 er delt mellem hans sønner Jens og Si-

mon Jensen.  

 

                                                 
1
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 

2
 NLA, Restrup gods, G141-1. 
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Christen Andersen, 1606, 1615 

 

 1606 og 1607 nævnes Chr. Andersen i Klæstruplund. 1615 gav Søren 

Jensen stedsmål af den gård, som Chr. Andersen fradøde. Christen Ander-

sen må vist være bror til Niels Andersen, som i 1588 blev myrdet og altså 

søn af Anders Justsen i Klæstruplund. Dette har skaffet ham ind i gården.  

 

 

Søren Jensen, 1615, 1651 

 

 Søren Jensen nævnes 1617, 36, 41, 51. Han er sikkert søn af Jens Jen-

sen i Klæstruplund og Maren Mortensdr. i gård nr. II A jf. ovenstående. Jf. 

nedenstående arveafkald var hans børn Jens Sørensen, som overtog fæstet, 

Jacob Sørensen, Maren Sørensdr., gift med Søren Christensen i Helming, 

samt Poul og Kirsten, døde før 14.6.1663. At han ikke straks har overtaget 

gården efter faderen skyldes sikkert, at han ikke da var voksen. Han døde o. 

maj 1663 jf. et arveafkald af 13.7.1663 på Hornum herredsting:  

 ”Jens Sørensen, Lunden, hans broder Jacob Sørensen stod frem for tin-

get og lod læse en fuldmagt: Søren Christensen i Helming giver hans svo-

ger Jacob Sørensen i Vokslev fuldmagt til at give Jens Sørensen afkald på 

den arv, hans hustru Maren Sørensdr. er tilfaldet efter hendes sl. far, Søren 

Jensen i Lunden, hendes sl. bror Poul Sørensen og sl. søster Kirsten Sø-

rensdr., som døde i Lunden. Medunderskrevet af Søren Christensens bror 

Mads Christensen i Fredbjerg og Chr. Sørensen i Grydsted 14. juni 1663” 
1
 

 

 

Jens Sørensen, 1657, 1660 
 

 Jens Sørensen nævnes i Pandumgårds lens Jordebog 1657-58. Han var 

da sammen med Anders Pedersen om den ene af gårdene i Klæstruplund. 

Deres afgift var 1 ørte rug, 1 ørte byg, ½ ørte havre, ½ tønde smør, 1 svin 4 

tønder havre og 2 rdl. for 6 hestes gæsteri. I Mandtal på Sivert Brochenhus’ 

hovedskat til jul 1660 nævnes han med hustru Kirsten Nielsdr., en dreng og 

tre tjenestefolk. Drengen var sikkert sønnen Søren. 1663 fik han arveafkald ef-

ter faderen. Han blev 16.1.1665 stævnet af Lars Jensen i Ilsø på vegne af fo-

ged Carsten Johansen, Pandum, for at have beskyldt denne for skælm og 

tyv. 
2
 Han sikkert død, før 1680. Hans formodede søn Søren Jensen var da 

fæster sammen med Niels Christensen og Anders Nielsen. Kirsten Nielsdr. 

levede 9.10.1691 i Lunden, hvor der var skifte efter hendes brødre Jens og 

Niels i Sørup. 
3
 Heraf fremgår, at hun havde en søster Maren Nielsdr. i Sø-

rup og en afdød broder Christen, hvis børn var Anne og Christen i Støvring. 

 

                                                 
1
 Hornum herreds tingbog. 

2
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsted. 

3
 Aalborg Hospitals skifteprotokol 1691, s. 9a, jf. Hans Gjedsteds uddrag.  
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Søren Jensen, 1680, 1681, 1690 

 

 I matrikkelekstrakt 1680 nævnes en gård Niels Christensen, Anders 

Nielsen og Søren Jensen, hartkorn 10-5-0-5/7. Det var halvdelen af hart-

kornet i Klæstruplund og viser, at det var den ene af de to gårde. Den var da 

delt mellem 2 fæstere. Søren Jensen var formodentlig søn af formanden. 

Niels Christensen og hans søn Anders Nielsen var sammen om den anden 

del. Om Niels Christensen og Anders Nielsen se ovenstående under gård I 

A og nedenstående under matr. nr. 2a, Gammellund. Søren Jensen nævnes 

1683 i konsumptions- og folkeskat 1683 og havde da to tjenestefolk. 

 

 

Matrikuleringen 1688 
 

 I forbindelse med Chr. V’s nye matrikel, matriklen 1688, blev de to 

gårde i Klæstruplund, som hver havde været delt mellem to fæstere, nu delt 

mellem tre gårde med hver sin fæster og ens hartkorn, nemlig gammelt 

hartkorn 7 tønder, 2 skæpper, 2 fjerdingkar, 10/21 album, nyt hartkorn 7 

tønder 2 skæpper 2 fjerdingkar, 0 album. De tre gårde fik de numre, som vi 

endnu kender som matr. nr. 1a, Sønderlund, matr. nr. 2a, Gammellund og 

matr. nr. 3a, Vesterlund.  
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Sønderlund, matr. nr. 1a 

 

 

Søren Jensen, 1688, 1690 

 

 Søren Jensens forhold indtil 1688 er beskrevet ovenfor under gård nr. 

II A. Han nævnes 1688 i matriklen med gammelt hartkorn 7-0-2-2 10/21 og 

nyt 7-2-2-0. Ved ildsteds- og kopskat samme år svarede han af 1 dreng 

Laurs Jensen (Justsen?), 1 pige Anne Christensdr., 1 ildsted og en ulæselig 

afgíft. Han er sikkert død inden 1696, hvor efterfølgeren nævnes i gården.  
 

 

Jens Christensen, 1696, 1698, 1710, 1721, 1724 

 

 Han kan være søn af Christen Nielsen i matr. nr. 3a, Vesterlund. Han 

nævnes i konsumtions- og folkeskat 1.1.1696, under Pandum: Jens Chri-

stensen 1 dreng Thomas Nielsen og 1 pige Anne Nielsdr. Han nævnes 1697 

i listen over bønder under det nyoprettede Lundbæk birk. I konsumtions- og 

folkeskat 1.1.1698 nævnes han med en dreng Poul Jensen og en pige Maren 

Jensdr., sikkert hans børn, og 1699 nævnes han med 1 dreng Jacob Jensen 

og en pige Kirsten, sikkert også børn. 1720 var han i restance med landgil-

de til Lundbæk. Han nævnes 1724 i lægdsrullen som en af de tre lægds-

mænd i Klæstruplund. 1728 var han igen i restance til Lundbæk for smør-

landgilde. Efter Lundbæks justitsprotokol var gården øde fra 8.5.1734 til 

1.5.1735, og han var da sikkert død.  

 

 

Jens Jensen Dalsgaard, 1740-1751. 

 

 Han fæstede 6.8.1740 gården under Lundbæk gods. Gården havde da 

stået øde i 4 år. 
1
 Han står i jordebogen 1743 og 1748 som en af tre fæstere i 

Klæstruplund, hver med hartkorn 7-2-0-0. Han blev 12.6.1748 stævnet til 

Lundbæk birketing for restance for landgilde med 1 tønde 2 skæpper, 1 rdl 

og 14 skilling, men fik grundet den grasserende kvægsyge afslag med 5 

skæpper byg, 6 skæpper byg, 1 tønde 2 skæpper havre og penge 2 rdl. Hans 

anden hustru havde fra et andet ægteskab med en Anders N.N. en søn Peder 

Andersen, som 1760 også var i Klæstruplund. 

 Børn 1. ægteskab: 

1. Anders Jensen overtog 19.8.1751 fæstet. 

2. Kirsten Jensdr., var 1760 gift med Peder Pedersen i Vokslev. 

3. Maren Jensdr., nævnes 8.2.1760 i skiftet efter forældrene, formodentlig 

trolovet 8.4.1773 med Jens Laursen af Grydsted. 

4. Dorthe Jensdr. var 1760 gift med Jens Mouridsen, der overtog gården 

1760, se nedenstående.   

                                                 
1
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol, henvisning til s. 36. 
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5. Else Jensdr., † o. 22.1.1760 og var da gift med Anders Nielsen i gården 

Vesterlund i Klæstruplund, se denne.  

6. Anders Jensen i Klæstruplund, nævnes ved skiftet efter søsteren Else. 

22.2.1760 som værge for søstersønnen Poul Nielsen og kan da ikke væ-

re identisk med nr. 1 Anders Jensen, som overtog fæstet, men han 

nævnes lidt uforståeligt ikke som arving ved skiftet efter nr. 1 den 

8.2.1760, se nedenstående. Muligt kan der være gået et eller andet galt 

for skifteforvalterne grundet de mange dødsfald næsten samtidigt fra 

6.8.1759 til 22.1.1760. 

 

 Børn andet ægteskab: 

1. Søren Jensen, var 1760 i Klæstruplund.  

 

  

Anders Jensen Dalsgaard, 1751, 1760 

 

 Anders Jensen Dalsgaard, † o. 8.1.1760, søn af formanden, ~ Kirsten 

Nielsdr., † 6.8.1759, datter af Niels Christensen Klæstrup i Vesterlund, se 

denne. Han fæstede 19.8.1751 faderen Jens Jensen Dalsgaards gård i Lun-

den under Lundbæk gods. 
1
 Skifte efter dem begge 8.2.1760. 

2
 Ifølge skiftet 

var der ingen børn til at arve, men derimod søskende på begge sider. Jens 

Mouritsen, født ca. 1723 i Veggerby sogn, gift med Anders Jensens søster 

Dorthe fik herefter fæste på gården. 

 

 Skiftet efter Anders Jensen og Kirsten Nielsdr.: 
3
 

 Anno 1760 d. 8 Febr Indfandt Sig Paa Herskabets og Skifteforvalteren 

Høj Velbaarne Hr. Baron Juels Vegne Fuldmægtig ved Lundbech Søren 

Kragh med tiltagne 2 Mænd Niels Sørensen af Klæstruplund og Peder Ni-

elsen Krog af Woxlef udi afg. Anders Jensens og Hustrues Kirsten Niels-

datters efterladte Sterfboe udi bemelte Klæstruplund for der ifølge af den 

strax efter melte Egtefælles Død den 6 Augustij Sidst forleden Passerede 

Registerings og Forseglingsforretning videre at registere og Wurdere samt 

et lovlig Skifte at til Ende Bringe Mellem fornævnte Afdødes Arfvinger, 

der nu ere følgende paa S1. Anders Jensens siide: 

1)  En heel Søster Kiersten Jensdatter i Egteskab med Peder Pedersen i 

Woxlef. 

2)  En heel Søster Maren Jensdatter, tienende Peder Krog i Woxlef. 

3)  En heel Søster Dorthe Jensdatter i Egteskab med Jens Mouritsen, nu 

værende i Sterfboets Gaard. 

4)  En halv Broder Peder Andersen boendes ibd. 

5)  En halv Broder Søren Jensen, som hidtil har været opfød i Sterfboet.  

                                                 
1
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol, henvisning til s. 66. 

2
 G139-10, Lundbæk gods skifteprotokol, 1741-80, s. 111b. 

3
 NLA, G 139-10, Lundbæk gods’ skifteprotokol.  
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Paa den Sal. Kones Kiersten Nielsdatter Siide: 

 

1)  En Broder Anders Nielsen, boende i Klæstruplund.  

2)  En Broder Christen Nielsen, boende i Grydsted. 

3)  En Broder Hans Nielsen, Som for nogle Aar siden er Bortrømt og ey 

Vides Enten er levende eller død. 

4)  Afg. Poul Nielsen i Grydsted hands Efterladte og endnu levende 4 

Børn Niels, Hans, Peder og Karen. 

5) Afg. Maren Nielsdatter gift med Niels Barmer i Grydsted, deres Børn 

Niels, Søren og Hans, og var da overværende Paa Sin Hustrues og fra-

værende Medarfvingers Maren Jensdatters og Peder Andersens Vegne 

Peder Pedersen i Woxlef. Paa Sin Hustrues og Medarfvings Søren Jen-

sens Vegne Jens Mouridsen i Klæstruplund. Paa egne og Hands fravæ-

rende Broder Hans Nielsens Vegne Anders Nielsen ibd, Samt paa egne 

og sine Afdøde Søstres Arfvingers Vegne Christen Nielsen af Gryd-

sted, da dermed Forretningen Blev Begyndt og forfahret Saaledes Som 

følger: (meget indbo, 3 vogne, 1 plov, 7 heste, 2 plage, 5 køer, 4 kvier, 

6 stude, 2 studenødder, 5 kalve, 10 får med lam og 4 uden lam, 2 søer, 

1 galt, 6 gamle grise, 10 unge Grise ialt vurderet til 256 rdl., hvorimod 

boens besværing især omfatter Herskabets fordringer for mangler ved 

Bygninger og inventar. Endvidere: 

a)  til provst Alsing for ligprædiken 1 rdl. 2 mk. 

b)  til degnen monsiur Sweistrup for sangen 4 mk.  

c)  for 4 ligkister til salig Anders Jensen, hands broder, søster og barn 6 

rdl. 2 mk.  

d)  for 17 alen nyt lærred til lig lagener 1 rdl. 5 mk. 11 sk.  

e)  købt drickelse til salig Anders Jensens broder og søster, deres begravel-

se 1 rdl. 4 mk. 

f)  for gravene til dennem at kaste og for at ringe 3 mk. 

g)  betalt degnen for sangen over bemelte afdøde 3 mk. 

h)  for drickelse og toback, som ved sal. Anders Jensens og hustrues be-

gravelse var forbrugt 2 rdl. 2 mk. 4 sk. 

i)  betalt dette års qvægtiende med 1 rdl.   

j)  skifteomkostninger m.m.     

Summa Sterfboens Udgift og Besværing 235 rdl. 13 sk. (herefter bliver til 

deling mellem arvingerne 21 rdl.) Saa resolverede Skifteretten ved Offent-

lig Auction førstkommende 11 Decbr at lade saa mange af de forhen Vur-

derede Gangklæder bortsælge, Som bemelte Summa kand beløbe sig til.   
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Jens Mouridsen, 1760-1790 

 

 Jens Mouridsen, * o. 1723 i Aastrup i Veggerby sogn, levede 1.7.1787 

ved folketællingen, skifte 28.12.1789 (Lundbæk gods), men ikke fundet 

død i kirkebogen, søn af Mourids Christensen i Aastrup, hvis gård under 

Lundbæk 21.8.1751 blev overtaget af Jens Mouridsens bror Laurs Mourid-

sen. Jens Mouridsen blev gift med formanden Anders Jensens søster, Dor-

the Jensdr., * o. 1725 i Klæstruplund, † 26.6.1795 i Vokslev, 70 år gammel. 

Han fik fæstebrev på gården 16.12.1760 fra Lundbæk gods. 

 Børn: 

1.  Jens Jensen, * 1752. Fæste 24.8.1790 på Pindstrupgaard, Bislev sogn 

under Lundbæk gods, ~ enken efter formanden, Morten Nielsen. 
1
 

2. Margrethe Jensdr., * o. 1756, ~ 30.10.1785 i Vokslev med Niels Søren-

sen Kras, * o. 1748, fæster i Simested. 

3. Karen Jensdr., konfirmeret 2.1.1774 i Vokslev sammen med søsteren 

Margrethe, måske gift 28.9.1777 med Laurs Christensen af Nibe. 

4. Mette Jensdr., * 1759, gift med Søren Jensen, efterfølgeren i gården.  

5. Anders Jensen, * 26.6.1768 i Klæstruplund, † 7. p. Trin. 1773. 

6. Ane Jensdr., * 1769, levede 26.2.1786, hvor hun var fadder i Vokslev. 

7. Else Jensdr., * 1771, Dom. 3. i Advent.  

 

 

Søren Jensen, 1790 -1800. 

 

 Søren Jensen, * o.1753, † 27.10.1829 i Vokslev, søn af Jens Andersen 

Larsen i Vokslev, * o. 1719, begr. 12.7.1795 i Vokslev, fæster af matr. nr. 

11a, Kirkegård Øst i Vokslev og nr. 2 i Klæstrup, under Restrup gods, ~ 

2.8.1789 i Vokslev med Mette Jensdr., * 1759, † 1.12.1818 i Vokslev, dat-

ter af formanden. Søren Jensen fik 24.8.1790 fæste fra Lundbæk gods på 

svigermoderen, Jens Mouridsens enkes gård, mod aftægt til hende, opgav 

det år 1800 godvilligt og fæstede 23.12.1803 husmandsstedet Pandumhus 

under Lundbæk. 
2
 Hans formodede halvbror Lars Jensen var fæster af 

Gammellund og hans anden formodede halvbror Ole (Oluf) Jensen var fæ-

ster i Grydsted og gift med en søster til Lars Jensens kone. Se under Gam-

mellund.   
 Børn: 

1. Jens Sørensen, * 26.12.1789, † 16.5.1808, 18 år gl. 

2. Laust Sørensen, * 29.1.1792, † 22.9.1792 af børnekopper. 

3. Anders Sørensen, * 1.12.1793. 

4. Laust Sørensen, * 3.7.1796. 

 

 

 

                                                 
1
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol, henvisning til s. 224. 

2
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol, henvisning til s. 226. 
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Christen Hansen, 1800-1830 

 

 Chr. Hansen af Pandum, * o. 1760, † 8.4.1834 i Klæstruplund, 74 år 

gl., aftægtsmand, ~ 18.10.1795 i Vokslev med Maren Jensdr. i Pandumhus, 

* o.1761, † 27.9.1830 i Klæstruplund, datter af Jens Christensen, * o. 1730, 

var 1801 ved folketællingen hos datteren og svigersønnnen, og hustru Kir-

sten Nielsdr., 1794 i Pandumhus, skifte 17.2.1794. Chr. Hansen og Maren 

Jensdr. ses ikke at have fået børn i sognet. Han fæstede 14.8.1804 gården 

under Lundbæk gods og fik 1804 bygningerne brandforsikret for 600 rdl. 

 

 

Christen Christoffersen, 1830-1851 

 

 Christen Christoffersen fra Holmager, * 1792 i Holmager, † 1863, ~ 

Mette Andersdr., † 28.5.1843 i Klæstruplund. Fæste 4.10.1830 fra Lund-

bæk. Gik 1851 på aftægt hos sønnen Christen, kaldet Holmager. 

 Børn: 

1. Anders Christensen, * 7.7.1820 i Klæstruplund.  

2. Christen Christensen, * 28.2.1822. Overtog fæstet efter faderen. 

3. Niels Christensen, * 28.3.1823 i Klæstruplund.  

4. Christopher Christensen, * 23.2.1825 i Klæstruplund. 

5.  Maren Kirstine Christensdr., * 15.4.1828 i Klæstruplund. 

6. Jens Christensen, * 2.8.1829 i Klæstruplund. 

7. Ane Kathrine Christensdr., * 10.9.1830 i Klæstruplund. 
 

 

Christen Christensen Holmager, 1851-1868, enken til 1892 

 

 Christen Holmager, * 1822, † 23.1.1868, 46 år gl., ~ Ane Petrea Niel-

sen fra Grydsted, * o. 1825, † 17.12.1892. Han fæstede 6.9.1851 faderens 

Christen Christoffersen Holmagers gård Sønderlund under Lundbæk gods. 

I fæstebrevet står ”den på Klæstruplund Mark udflyttede Gaard”.  Udflyt-

ningen var dog sket allerede før 1802. Enken drev gården til sin død i 1892. 

Arvingerne ønskede at afstå gården til den afdøde mands ugifte bror Niels 

Christensen med overtagelse af rettigheder og forpligtelser. Dette har gods-

ejeren tilsyneladende ikke bifaldet, for et halvt år efter solgte han gården til 

Niels Christensens søster Mette Marie for 28.000 kr., og hun måtte selv 

ordne forholdet til sine medarvinger.  

 Børn: 

1. Mette Christensen, * 4.8.1851, † 1855-60. 

2. Karen Marie Christensen, * 27.5.1853. 

3. Niels Christensen, * 6.4.1855.  

4. Ane Kirstine Christensen, * 30.6.1863. 

5. Mette Marie Christensen, * 29.1.1866. 
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 Sønderlund, foto på Nibe Museum. 

 

 

Lars Christian Larsen, 1893-1913 

 

 Lars Christian Larsen, * 29.6.1868 i Klæstrup, † 2.3.1937 i Klæstrup-

lund, 1906 bevilling til efternavnet Olsen, søn af Jens Ole Larsen og Dorthe 

Kirstine Jensen, ~ 1892 i Vokslev med Mette Marie Christensdr., * 

29.1.1866, †13.7.1922, søster til formanden. Straks efter giftermålet fik han 

12.9.1892 skøde på ejendommen, som hustruen havde købt umiddelbart før 

giftermålet, se ovenstående. I 1912 frastykkede han matr. nr. 1 c på ca. 16 

og matr. nr. 1 d på ca. 20 tønder land. Efter sigende skyldtes grundsalget en 

kostbar lidenskab for kortspil. Jorden fra 1 c og 1 d er nu købt tilbage til 

Sønderlund. Måske var der også salgsplaner med et matr. nr. 1b, det blev i 

hvert fald oprettet, men blev ikke frasolgt. Lars Chr. Olsen underskrev 

1913 købekontrakt, tinglyst 10.5.1913, skøde læst 20.12.1913, til ungkarl 

Edvard Alexander Fristrup med kurator Niels Fristrup i Binderup på den 

ham tilhørende ejendom matr. nr. 1a i Klæstruplund, hartkorn 4-3-2-1 og 

matr. nr. 1 b, hartkorn 1-0-3-1, købesum 32.000 kr., og køberen overtog 

gæld til Niels Mortensen på 6.000 kr. og Niels Mortensens enke på 3.000 

kr.  

 Børn:  

1. Ane Petrea Olsen, * 5.6.1892, gift med eftermanden. 

2. Ole Olsen, * 6.5.1895, ~ Johanne. Flyttede til Fyn. 

3. Christen Olsen, * 27.9.1897, ~ Bodil Kirstine, † 12.9.1933 fra 2 børn. 

4. Dorthea Kirstine Olsen, * 26.10.1900, † 9.3.1922, ugift. 

5. Johanne Olsen, * 19..    , † 8.1.19.. 
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Edvard Fristrup, 1913-1952 (1959?) 

 

 Edvard Alexander Nielsen Fristrup, * 18.3.1889 i Binderup, Vokslev 

sogn, † 16.7.1952 i Klæstruplund, søn af Niels Kr. Larsen og Karoline Kri-

stensen, ~ 13.3.1915 i Vokslev med Ane Petrea Olsen, * 5.6.1892 i 

Klæstruplund, † sst, datter af formanden.  

 Børn, alle født i Klæstruplund: 

1. Niels Fristrup, * 28.1.1914. Havde indtil 1952 Pindstrupgaard i Bislev 

sogn, sammen med broderen Karlo, indtil denne købte gård i Vokslev. 

2. Kristian Fristrup, * 21.6.1915. Havde matr. nr. 1c, Klæstruplund. 

3. Karlo Fristrup,*1917, †1984, ~Helga Hansen. Godthåbsgrd. i Vokslev. 

4. Lars Fristrup, * 1919, ~ Anne Marie Kallesen. Toldbetjent i Århus. 

5. Jens Fristrup, * 1923, ~Agnes Hyldal, Huel Mølle. Kbmd. i Aarestrup.  

6. Peter Fristrup, * 25.7.1924, overtog gården efter faderen. 

 

Familien Fristrup ved Edvard og Petreas sølvbryllup 13. marts 1938 

Fra venstre Niels, Christian, Karlo, Petrea, Edvard, Peter, Jens, og Lars. 

 

 

Peter Fristrup, 1952-1992 

 

 Peter Fristrup, * 25.7.1924, † 21.5.1992 i Klæstruplund, ~ 21.11.1950 

med Gudrun Jensen fra Svenstrup, * 28.8.1928, datter af Andrea og Peter 

Jensen. 
1
 Han overtog gården i 1959 fra sin mor. Han købte i 1982 den ene 

af de to gårde – matr. nr. 1 d, som bedstefaderen Lars Chr. Olsen i 1912 ud-

stykkede fra gården, nemlig den sydligste af gårdene, og lagde jorden ind 

under Sønderlund. Den 1.6.1986 gav han sønnen Erik halvpart i gården. 

  

                                                 
1
 Danske Gårde, Nordjyllands amt, bind 1, 1991. 
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Børn: 

1. Edvard Fristrup, * 8.1.1952 i Sønderlund, ~ Kirsten Rattmann. Land-

mand i Toruphede ved Arden. 

2. Erik Fristrup, * 21.5.1954 i Sønderlund, overtog gården efter faderen.  

3. Eigil Peter Fristrup, * 22.5.1959 i Sønderlund, ~ Karen Marie. 

 

 

Familien Fristrup ved Eriks konfirmation. 

Fra venstre Erik, Peter, Ejgil, Gudrun og Edvard. 

 

 

Erik Fristrup, 1993- 

 

 Erik Fristrup, * 21.5.1954 i Sønderlund, søn af formanden, ~ 25.9.1993 

i Vokslev med Pia Kam Asmussen,* 9.4.1962 i Aalborg, Budolfi sogn, dat-

ter af Elsa og Kaj Asmussen. Ejede fra 1.6.1986 halvdelen af gården og 

overtog i 1993 resten efter faderen. Han købte 1.2.1984 matr. nr. 1c, som 

oldefaderen Lars Chr. Olsen i 1912 udstykkede fra Sønderlund, og jorden 

er nu tilbage under Sønderlund. Gården er nu 55 ha., deraf 1 ha. skov. 

 Børn: 

1. Jan Kam Fristrup, * 5.5.1988 i Aalborg. 

2. Eva Kam Fristrup, * 12.2.1998 i Farsø. 

3. Peter Kam Fristrup, * 12.2.1998 i Farsø. 
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Familien Fristrup, 2007 

 

 

Sønderlund, 2006, stuehus under ombygning, eget foto 
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Matr. nr. 1c, udskilt fra Sønderlund. 
 

 

Jens Madsen Rønfeldt, 1912, enken måske til o. 1945  

 

 Jens Madsen Rønfeldt, * 3.5.1887, † 3.3.1929, ~ Mette Marie Dorthea 

Ærenpris, * 16.11.1888, † 1.10.1976. Lars Chr. Olsen underskrev 1912 kø-

bekontrakt til Jens Rønfeldt, landmand i Klæstrup, på en ubebygget parcel 

på 16 ½ tønder land fra den ham tilhørende ejendom matr. nr. 1a i 

Klæstruplund, der snarest skulle afsættes ved landinspektør, grænsende 

mod nord til Morten Kjølbys skel, mod syd og øst til sælgerens ejendom og 

mod vest til Jens Hansens skel, købesum 7.700 kr. På matr. nr. 1a hvilede 

en gæld på 6.000 kr. til Niels Mortensens enke Sørine Nielsine Caroline 

Mortensen. Ejendommen fik matr. nr. 1c, og skødet blev tinglyst 7.9.1912. 

Marie Rønfeldt havde ejendommen endnu 21.11.1935, da der blev tinglyst 

en deklaration.  

 Børn: 

1.  Helga Petrea Vilhelmine Rønfeldt, * 13.2.1911. 

2. Peter Kristian Rønfeldt, *10.4.1913, † 1979, ~ Laura Ullits, * 1913, † 

1956, søster til eftermanden Kristian Fristrups hustru Agnes Ullits.  

 

 

Jens Rønfeldts ejendom 

 

 

 

 

 

 

 



 

37 

 

Kristian Fristrup, ca. 1945-1983  

 

 Kristian Fristrup, * 21.6.1915 i Sønderlund, † 22.11.1983 sst., søn af 

Edvard Fristrup i Sønderlund 1913-1952 jf. ovenstående, ~ Agnes Ullits, 

søster til formanden Jens Fristrups søn Peder Rønfeldts hustru Laura Ullits. 

De havde ingen børn. Da Christian Fristrup døde, blev ejendommen 1984 

solgt til Erik Fristrup, som senere overtog Sønderlund, se ovenstående. 

 

 

Erik Fristrup, 1984-1993 

 

 Overtog ejendommen 1.2.1984 og havde den til 1995, hvor jorden blev 

lagt ind under Sønderlund, se ovenstående. Den nedlagte ejendom blev ved 

skøde af 17.1.1995 solgt til Anne Marie Hvilsom og Gert Esbensen, som 

ved skøde af 28.2.1001 har solgt ejendommen til Ole og Kathrine Gjeller. 

 

 

Matr. nr. 1d, udskilt fra Sønderlund. 
 

 

Lars Fristrup, 1912-ca. 1940  

 

 Lars Fristrup, søn af Jens Fristrup i Tyrrestrup. Lars Chr. Olsen under-

skrev 1912 købekontrakt til ungkarl Lars Fristrup, Tyrrestrup, med fader og 

kurator Jens Fristrup i Tyrrestrup på, på en ubebygget parcel på ca. 20 tøn-

der land fra den ham tilhørende ejendom matr. nr. 1a i Klæstruplund, græn-

sende mod syd og vest til Jens Fristrups skel, mod nord til sælgerens skel 

og mod øst til Binderup å, købesum 7.000 kr. Ejendommen fik matr. nr. 1d, 

og skødet blev tinglyst 7.9.1912. 

 

 

Jens Fristrup, ca. 1940-1982 

 

 Søn af ovennævnte Lars Fristrup. Havde ejendommen til 1982, hvor 

jorden blev købt af Peter Fristrup i Sønderlund, se ovennævnte. Den ned-

lagte ejendom blev ved skøde af 12.1.1984 solgt til Jytte Irene Knudsen, 

som 14.8.1998 skødede ejendommen til Dorthe Kristensen og Jan Linde-

gaard Knudsen. 
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Gammellund, matr. nr. 2a.  
 

 

Anders Nielsen, 1688, 1711 

 

 Anders Nielsen, * senest 1660, † efter 1711, ~ Kirsten Pedersdr., † før 

1678, datter af Peder Terkelsen og Maren Jensdr. i Vokslev. Den 2.12.1678 

fik Peder Pedersen i Vokslev, Anders Nielsens hustrus broder, arveafkald 

fra Anders Nielsen i Lunden, der vedgik at have modtaget sin hustru Kir-

sten Pedersdr.s arv efter Peder Terkelsen og Maren Jensdr., som boede og 

døde i Vokslev. 
1
 Kirsten Pedersdr. levede formodentlig 1.8.1714, hvor en 

Kirsten Pedersdr. i Lunden vidnede i en sag om et overfald, som Anders 

Nielsens broder, Christen Nielsen, og dennes søn Niels Christensen var 

indstævnet til Lundbæk birketing for, se under Christen Nielsen nedenstå-

ende under gården Vesterlund.   

 Han var allerede 1679 fæster af halvdelen af den ene af de to gårde der 

var i Klæstruplund som nævnt ovenfor under gård IB og var formodentlig 

mellem 1673-79 fæster af denne gård sammen med faderen. I matriklen 

1688 nævnes han som fæster af den ene af de tre gårde i Klæstruplund. I 

ildsteds- og kopskat 1688 nævnes Anders Nielsen, hans hustru, 1 dreng 

Jens Nielsen, 1 pige Anne Jensdr., 1 ildsted og en ulæselig afgift. Han hav-

de da ikke selv børn hjemme. 3.5.1688 stævnede han Jens Nielsen i Nør-

holm, ang. drengen Peder Svendsen, der var bortrømt. 
2
 I konsumtions- og 

folkeskat 1.1.1696 nævnes Anders Nielsen med 1 dreng Christen Thygesen 

og 1 datter Mette Andersdr. Datteren nævnes tilsvarende 1697, 98 og 99. 

Han nævnes 1697 i liste over bønder som hører under det nyoprettede 

Lundbæk birk. Han blev 11.6.1710 stævnet til Lundbæk birketing for gæld, 

og 17.6.1711 var han fortsat i gæld med 6 skæpper 2 2/3 fjerdingkar rug. 

 Børn: 

1. Mette Andersdr., * før 1696. 

 

 

Niels Sørensen Klæstrup, 1713, 1768 

 

 Niels Sørensen Klæstrup, * o. 1689, † Dom. Laetare 1769, 80 år gam-

mel. Han var måske søn af Søren Jensen, der nævnes i Sønderlund 1688. 

Hustruens navn er ikke fundet, hun levede 29.7.1767, men hun er ikke fun-

det død i Vokslev kirkebog. Han er første gang fundet nævnt i krigsstyr 

1713 under general Daae og betalte da for 1 karl. Den 1.8.1714 blev han på 

birketinget beskyldt for at have overfaldet Niels Christensen, søn af Chri-

sten Nielsen, som var fæster af en af de tre gårde i Klæstruplund. 
3
 Der faldt 

dom i sagen 1.9.1714, og han fik da en erstatning på 11 rdl., som åbenbart 

                                                 
1
 Hornum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag.  

2
 Hornum-Fleskum herreds tingbog, Hans Gjedsteds uddrag. 

3
 NLA, Retsbetjente, B40G, Lundbæk birks justitsprotokol 1697-1721.  
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ikke blev betalt for 29.5.1715 blev Niels Christensen og Christen Nielsen 

idømt en bøde på 2 rdl. for at udeblive fra birketinget. Den 8.5.1720 blev 

han stævnet til Lundbæk birketing for gæld. Han nævnes 22.10.1721 som 

en af de otte tinghørere ved birketinget. 1724 nævnes han som gårdmand i 

lægdsrullen. Den 4.11.1737 blev han stævnet til birketinget for smørgæld 

på 7 lispund for 1735 og 2 rdl. landgilde penge for 1736. Han blev 

12.6.1748 stævnet for landgilde byg 1 tønde 2 skilling, penge 1 rdl. 14 skil-

ling. Søsteren Mette Sørensdr. boede 1.8.1714 i Lunden og vidnede i oven-

nævnte sag. 29.7.1767 fik Jens Nielsen Krog fæste på gården, som Niels 

Sørensen Klæstrup blev fradømt grundet stor restance og bygningernes 

brystfældighed, og mod at give Niels Sørensen og hustruen to bindinger 

beboelse i den gamle våning og frit ophold, så længe de levede.  

 

 

Jens Nielsen Krog, 29.7.1767-5.3.1797 
 

 Jens Nielsen Krog, * 1743 i Veggerby, † 5.3.1797 i Klæstruplund, 54 

år gammel, ~ 27.12.1768 i Vokslev med Kirsten Andersdr. Færch af 

Lundhuset i Klæstruplund, * o. 1740, begr. 10.1.1796 i Klæstruplund, dat-

ter af Anders Jensen Færch i Vokslev. Hun var ~ 1. Anders Sørensen 

Skrædder i Lundhuset, † 7.9.1768. Dette fæstede han 9.1.1761 fra Lundbæk 

gods. I dette ægteskab havde hun børnene Søren Andersen, * o. 1762, fæ-

stede 9.1.1798 Jens Larsens gård i Grydsted under Lundbæk gods og ægte-

de hans enke, Kirsten Andersdr., o. 1763, og Anders Andersen, * o. 1767. 

 Han fik 29.7.1767 fæstebrev fra Lundbæk med lettelser i hoveriet, div. 

naturalier samt istandsættelse af stuehuset p.g.a. af gården slette tilstand. 

Der er et omfattende skifte 24.2.1797 efter ham og 2.1.1796 efter hustruen. 

Svigersønnen Lars Jensen overtog fæstet. Jens Nielsen Krog havde en bror 

ved samme navn i Klæstrup og en bror Peder Nielsen Krog i Vokslev.  

 Børn:  

1. Johanne Jensdr. Krog, *12.9.1769, gift med efterfølgeren. 

2.  Anne Jensdr. Krog, * 23.9.1772, ~ 1792 i Vokslev med Ole Jensen af 

Vokslev, fæster i Grydsted under Lundbæk gods, * o. 1760, søn af Jens 

Andersen Larsen og Johanne Laursdr., og bror til efterfølgeren. 

3. Maren Jensdr. Krog, * 30.4.1775, † før skiftet efter moderen.  

 

 

Lars Jensen, 1796-1839 

 

 Lars Jensen, * 11.9.1765, † 20.6.1834, 69 år gl., søn af Jens Ander-

sen Larsen i Vokslev og Johanne Larsdr., ~ 26.12.1787 i Vokslev med 

Johanne Jensdr. Krog, * 12.9.1769 i Klæstruplund, † 15.5.1838 i sst., 68 

år gl., dr. af formanden, skifte 17.5., 6.7. og 20.11.1838, Lundbæk 

gods. Lars Jensen af Vokslev fæstede 13.1.1798 Jens Nielsens Krogs 

gård og ægtede hans datter Johanne. 1814 blev gården brandforsikret 
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550 rdl. Hans bror Ole, fæster i Grydsted, blev gift med hustruens sø-

ster, se ovenstående. Hans anden bror Søren var fæster af Sønderlund.  

 Børn:  

1. Kirsten Larsdr., * 20.5.1798, ~ gmd. Peder Larsen, Djørup. 

2. Margrethe Larsdr. * 3.1.1800, † 6.5.1801, 1 år og 6 uger gammel.  

3. Maren Larsdr., * 15.4.1802, ~ vognmand Chr. Laursen, Nibe. 

4. Ane Johanne Larsdr., * 4.4.1803.  

5. Maren Larsdr., * 11.2.1805, ~ Jens Viderup, Viderupgaard. 

6. Mette Kathrine Larsdr., * 1.8.1806, ~ gmd. Niels Nielsen, Bislev. 

6. Karen Larsdr., * 14.4.1808. 

7. Søn, * 2.7.1809, begr.  † 8.7.1809. 

8. Søn, * juli 1810, begr. 30.7.1810, 3 uger gammel.  

9. Jens Larsen, * 9.1.1812, overtog gården efter faderen. 

10.  Margrethe, Larsdr., ~ husmand Søren Hollesen, Djørup.  

 

Gammellund 1802, tegnet efter Original 1-kort i Kort- og Matrikelstyrelsen. Nuvæ-

rende bygninger markeret punkteret, A: Stuehus, B og C: avlsbygninger, D: Gl. af-

tægtsbolig. På Original 1- kortet ses ude på marken de to gårde, som efter udflyt-

ningen kaldtes Sønderlund og Vesterlund. Tegningen viser da i område I Gammel-

lunds bygninger. På parcel II ses bygningerne, der havde været benyttet af ”Søn-

derlund”, men vel nu stod tomme og ventede på nedrivning. I område III ses ingen 

bygninger til ”Vesterlund”, sikkert fordi de netop er nedbrudte. ”Vesterlunds” byg-

ninger lå sikkert syd for vejen, hvor der endnu ses små rester af mursten af stor æl-

de i mulvarpeskuddene. Ved vejene er angivet årstal for disses forløb.  

Vadested

Huul mølle 
dam2007

1802

1802
2007

1802

A

BC

D

II

I

III

Binderup å
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Jens Larsen, 1839-1883 

 

 Jens Larsen, * 9.1.1811, † 4.1.1892, søn af formanden, ~ Mette 

Nielsdr. fra Bislev, * o. 1812-18, † 20.12.1892, 79 år gl. Fæstebrev 

10.7.1839 på faderen Lars Jensens gård under Lundbæk. Indgik 

31.3.1883 aftægtskontrakt med sønnen Lars Peter Jensen i forbindelse 

med dennes køb af ejendommen fra Lundbæk. I hans tid synes bygnin-

gerne til Sønderlund udflyttet på Klæstruplund mark, mens Gammel-

lunds bygninger beholdt den oprindelige plads.  

 Børn:  

1. Johanne Jensen, * 11.6.1841. 

2. Dorthe Kirstine Jensen, * 6.10.1842. 

3. Ane Kirstine Jensen, * 30.11.1844.  

4. Larsine Jensen, * 22.6.1846. 

5. Niels Jensen, * 11.5.1849. Fik en parcel af fædrenegården, matr. 

nr. 2b, se nedenfor, ~ Juliane Marie Mortensen, datter af Morten Han-

sen og Mette Marie Nielsdr. Staun i Vesterlund.  

6. Lars Peter Jensen, * 14.3.1852 i Vokslev sogn, Klæstruplund, 

overtog hovedparcellen af gården, matr. nr. 2a, efter faderen. 

7. Niels Peter Jensen, * 16.6.1854. 

 

 

 

 

 

Jens Larsen og Mette Nielsdr.                             Sønnen Lars Peter Jensen, 

Fotos hos Anders Binderup i Vokslev.                  se næste side.                      
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Lars Peter Jensen, 1883-1928 

 

 Lars Peter Larsen, * 14.3.1852 i Klæstruplund, † 5.12.1941 sst., 

søn af formanden, ~ Ane Kirstine Kvist, *12.5.1860 i Harrild, † 

3.6.1903 i Klæstruplund, datter af Chr. Laursen Kvist i Harrild, om hvis 

slægt der er udgivet en slægtsbog. Han overtog gården efter faderen og 

købte hovedparcellen heraf, skøde 18.2.1883 fra Lundbæk, købspris 

15.400 kr. foruden aftægt til forældrene, kapitaliseret til 1295 kr. En 

fraskilt parcel, matr. nr. 2b, fik Lars P. Jensens broder Niels Jensen. 

Gården blev 1928 afstået til Anders Andersen Binderup, gift med datte-

ren Jensine. Foto af Lars Peter Jensen, se foregående side.   

 Børn: 

1. Meta Larsen, * 1883.  

2. Ane Kathrine Larsen, *1885.  

3. Jensine Larsen, * 31.12.1886. 

4. Kristine Larsen, *1889.  

5. Ane Kirstine Larsen, *1890.  

6. Agnes Larsine Larsen, * 1895. 

7. Laura Kirstine Larsen, * 1898. 

8. Jens Larsen, * 1900. 

 

 

 

 

 
 

 

Gammellund, malt 1963 af Karl Salling Møller, Nibe, foto på Nibe Museum. 
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Anders Andersen Binderup, 1928-1943 

 

 Anders Andersen Binderup, * 14.1.1881 Vokslev, † 3.11.1970 i 

Klæstruplund, søn af Jens Andersen Binderup og Christiane Pedersen, ~ 

Jensine Larsen, * 31.12.1886 i Klæstruplund, † 21.1.1941 sst., datter af 

formanden. De havde, før de overtog gården, boet bl.a. i Veggerby, Ni-

be og Gjelstrup i alt 18 år. Han afstod i 1943 gården til svigersønnen. 

 Børn:  

1. Jens Andersen Binderup, * 4.5.1912, † o. år 2000 i Vindblæs.  

2. Kristine Andersen Binderup, * 12.5.1915 i Aarestrup, gift med ef-

termanden.  
 

Anders Binderups familie o. 1925. 

 

 

Søren Kjær Christensen, 1943-1978 (??) 

 

 Søren Kjær Christensen, * 2.1.1913 i Harrild, † 17.3.1983 i Voks-

lev, søn af Lars Kjær Christensen, 1878, † 1960 og Mine Staun, * 1892 i 

Vokslev, † 1944, ~ Kristine Binderup, * 12.5.1915 i Aarestrup (eller 

Hvilsomgård i Suldrup), † 21.6.1995, formandens datter. De skænkede 

1975 Vokslev kirke en messehagel. Efter at de havde solgt gården, flyt-

tede de til Vokslev. Fra 1.12.1977-1.1.1978 ejede børnene gården. De 

solgte da til Tonni Nielsen, Aalborg, som lod handlen overgå til Hans Jør-

gen Larsen. 
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 Børn:  

1. Inge Jensine Kjær Christensen, * 9.7.1943 i Vokslev, ~ Iver Chri-

stensen, * 5.8.1939.  

2. Anders Binderup (navneforandring fra Christensen), * 21.1.1947 i 

Vokslev, ~ Ulla Skands, * 15.7.1944 i Nørresundby. Var gårdejer i 

Moldbjerg 1997-95. 

 

 
Familien Kjær Christensen, foto hos Anders Binderup, Vokslev. 

 

 

Hans Jørgen Larsen, 1978 -2006  

 

 Hans Jørgen Larsen, * 7.3.1932 i Aalborg, Vor Frelser sogn, søn af 

tømrermester Laurids Larsen og Else, ~ 2.7.1955 i Aalborg Budolfi kirke 

med lærerinde Inge Birthe Eriksen, * 8.12.1932 i Aalborg Vor Frelser sogn, 

datter af vinhandler Karl Eriksen og Kaja. Hans Jørgen Larsen er tømrer-

uddannet og drev faderens tømrerforretning i Aalborg, indtil han købte går-

den. Inge er læreruddannet fra Ranum Seminarium og har arbejdet ved 

Aalborg kommunes skolevæsen. Gården er nu på 52 ha., hvoraf 20 ha. er 

opdyrket, 9 ha. er skov og 9 ha. er bakker med udyrkelige arealer, mens re-

sten er veje. Han har siden overtagelsen af gården været forsikringstaksator. 

Nord for stuehuset er der en gammel brønd med kildevand, der springer ud 

af bakken. Brønden er muligt den, der er omtalt i mordsagen 1624. Fra 

denne gård udstykkedes o. år 1883 en ejendom, nu Klæstruplundvej nr. 1. 

Den er nu nedlagt og jorden lagt under Frode Stauns gård, Klæstruplund. 

 Børn: 

1. Susan Larsen, * 31.12.1955, i Aalborg, Vor Frelser sogn, har overtaget 

ejendommen 1.10.2006. 
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Susan Larsen, 1.10.2006 
 

 Susan Larsen, * 31.12.1955 i Aalborg Vor Frelser s., ~ Claus Roulund, 

søn af sygehusdirektør Kaj Roulund i Næstved og Ulla. Susan Larsen er 

forstander for Sportshøjskolen i Aalborg og Claus Roulund er selvstændig.  

 Børn: Lise Roulund, * 1981. 

 

Gammellund set fra sydøst, december 2006, eget foto 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kilden ved Gammellund, december 2006, eget foto 
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Matr. nr. 2b, udskilt fra Gammellund.  
 

Niels Jensen, 1883-1932 

 

 Niels Jensen, * 11.5.1849 i Klæstruplund, † 29.11.1932 i Gjelstrup, 

søn af Jens Larsen og Mette Nielsdr., ~ 21.10.1882 i Vokslev med Julia-

ne Marie Mortensen, * 12.11.1858 i Vokslev, † 15.3.1932 i Gjelstrup, dat-

ter af Morten Hansen og Mette Marie Nielsdr. Staun i Vesterlund, se oven-

for, og som Juliane Maries bror Niels Mortensen Staun havde overtaget. Da 

Niels Jensens far gik ud af fæstet i 1883 fik Niels Jensens bror Lars Peter 

Jensen hovedparcellen, matr. nr. 2a, mens Niels Jensen fik matr. nr. 2b. Jf. 

Danske Gårde, Nordjyllands amt, 1991, er stuehuset opført 1890.  

 Børn: 

1. Morten Jensen, * 26.2.1885 i Vokslev.  

2. Mette Marie Jensen, * 13.1.1888 i Vokslev. 

3. Jenny Mathea Jensen, * 5.3.1890 i Klæstruplund. 

4. Jens Jensen, * 27.6.1892 i Klæstruplund, overtog gården efter faderen. 

5. Hans Jensen, * 23.11.1894 i Klæstruplund. 

 

Jens Jensen, 1932-1960 

 

 Jens Jensen, søn af formanden, * 27.6.1892 i Klæstruplund, † 

9.10.1962 i Simested, ~19.11.1920 i Vokslev med Kirstine Kristensen, * 

22.9.1892 i Simested, † 19.7.1980 i Nibe, datter af Hans Christensen og 

Karen Marie Andersen i Simested. (Fosma Karls forældre).  

 Børn: 

1. Marie Jensen, * 7.10.1921 i Klæstruplund, † 27.1.1929. 

2. Karen Marie Jensen, * 10.6.1923 i Klæstruplund 

 

Anders Andersen, 1960-1994 

 

 Anders Andersen, * 6.2.1935, søn af Marie og Aage Andersen. Han 

over tog ejendommen 11.11.1960 og ejede den fortsat o. 1990-1991. Den 

var da på 31,5 ha., heraf 2 ha. fredet egeskov.  

 

Frode Staun, 1994 

 

 Ved skøde af 20.11.1994 købte Frode Staun, ejendommen og lagde 

jorden under sin ejendom Vesterlund, matr. nr. 1. Det nedlagte landbrug er 

ved skøde af 7.3.2003 solgt til Vidar Plougaard Madsen og Nete Pedersen.  

 

Øvrige udskilte parceller fra Gammellund 
 

Fra Gammellund er endvidere udskilt en række parcelhusgrunde op 

langs Huul Møllevej og ved Damvej, mat. nr. 2c - 2o.  
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Vesterlund, matr. nr. 3a. 
(Frode Stauns gård, som nu kaldes Klæstruplund) 

 

Christen Nielsen, 1688, 1715 

 

 Han er født o.1660 og var allerede 1680 fæster af halvdelen af en af de 

to gårde i Klæstruplund sammen Anders Pedersen jf. gård nr. II B. I matrik-

len 1688 er han enefæster af en af de tre gårde, der da blev dannet. Han er 

uden tvivl søn af Niels Christensen i gård nr. IB og hans bror Anders Niel-

sen fik en anden af de tre gårde. Han står 1688 i ildsteds- og kopskat med 

hustru og nævnes 1697 i listen over bønder under det nyoprettede Lundbæk 

birk. I konsumptions- og folkeskatten 1699 nævnes han med en datter Met-

te. Han levede 29.5.1715, hvor han nævnes i sagen om sønnen Niels Chri-

stensens overfald på Niels Sørensen Klæstrup, se nedenstående under søn-

nen, men var formodentlig død 1721, hvor sønnen nævnes i gården.   

 Børn (mindst): 

1. Mette Christensdr., * før 1699. 

2. Niels Christensen Klæstrup, * o. 1689, overtog gården. 

3. Kirsten Christensdr., * før ca. 1694, idet hun 1714 er tingsvidne. 

4. Jens Christensen, nævnt i folkeskat 1699, var sikkert også en søn. 

 

 

Niels Christensen Klæstrup, 1720, 1758 

 

 Niels Christensen Klæstrup, * o. 1689, † 1769 i Klæstruplund, 80 år 

gammel, søn af formanden, ~ 1. Anne Sørensdr., † 1743, skifte 21.11.1743, 

~ 2. N.N., levede 1758, da sønnen tog forældrene på aftægt. Han stævnedes 

1.8.1714 ved Lundbæk birk for overfald på Niels Sørensen Klæstrup sam-

men med faderen Christen Nielsen. I sagen vidnede Kirsten Pedersdr. af 

Lunden, formodentlig hans farbror Anders Nielsens hustru. Endvidere vid-

nede Niels Christensens søster Kirsten. Mette Sørensdr. af Lunden vidnede, 

at hun så, at Niels Christensen slog hendes broder Niels Sørensen Klæstrup. 

Christen Jensen af Lunden vidnede som Kirsten Pedersdr. Sagen blev udsat 

i 14 dage og var for igen 29.5.1715, hvor Peder Nørlem, fuldmægtig på 

Lundbæk, beskyldte Niels Christensen i Klæstruplund og hans fader Chri-

sten Nielsen efter rettens dom af 12.9.1714 for 11 rdl. bøde og Niels Søren-

sen Klæstrup sammesteds for 3 rdl. Ingen var mødt i sagen og der blev her-

for idømt en bøde på 2 rdl. at betale inden 14 dage. 
1
  Niels Christensen 

nævnes flere gange som restant for landgilde. Hans søn Anders Nielsen fik 

1758 fæste på gården efter ham. Niels Christensens børn fremgår af skifte 

8.2.1760 efter hans datter Kirsten.  

 

 

                                                 
1
 NLA, Retsbetjente, B40G, Lundbæk birks justitsprotokol 1697-1721 
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 Børn: 

1. Anders Nielsen, * o. 1727, overtog 1758 gården efter faderen.  

2. Kirsten Nielsdr., 1760 gift med Anders Jensen i Sønderlund, se denne.  

3. Christen Nielsen, * o. 1724, † 1796 i Grydsted fæstede 1.10.1753 Nø-

ragergaard, matr. nr. 3a i Grydsted under Lundbæk.  

4. Hans Nielsen, var 1760 bortrømt og vistes ikke død eller levende. 

5. Poul Nielsen i Grydsted, fæstede 13.6.1741 en gård i Grydsted under 

Lundbæk gods, 
1
 † 1760, børn: Niels Hans, Peder og Karen.  

6. Maren Nielsdr., var 1760 gift med Niels Barmer i Grydsted og havde 

tre børn, Niels, Søren og Hans. Se omtale under Jens Jensen Dalsgaard. 

 

 

Anders Nielsen, 1758-1801, enken til 1804 

  

 Anders Nielsen, * o. 1727, † i Klæstruplund, 74 år gl., begravet i 

Vokslev 17.9.1801, søn af formanden, ~ 1. Else Jensdr., † o. 22.1.1760, 

skifte 2.2.1760, 
2
 datter af Jens Jensen Dalsgaard i gården Sønderlund i 

Klæstruplund, ~ 2. før 23.10.1765 med Mette Jacobsdr., der da var fadder i 

Vokslev, * o. 1736, † 6.4.1810 i Lunden, 74 år og 6 måneder gammel. Fæ-

ste 19.1.1758 på faderen Niels Christensens gård, som han drev til sin død 

1801. Enken overlod 1804 fæstet til sønnen Hans.   

 Børn 1. ægteskab: 

1. Poul Andersen, * 1758. 

2. Søren Andersen af Lunden, som 1.11.1795 i Vokslev blev gift med en-

ken Maren Jensdr. i Grydsted var sikkert også en søn. 

 Børn 2. ægteskab: 

3.  Jacob Andersen, * 1764, ~ 1.6.1793 med Mette Christensdr., af 

Gjelstrup, fæstede 29.2.1796 en gård i Gjelstrup. 
3
  

4. Niels Andersen, * 26.10.1766. 

5. Niels Andersen, * 1768, ~ 21.4.1793 med Johanne Christensdr. Bjerre-

gaard i Gjelstrup. 

6. Jens Andersen, * 6.1.1769. Fæstede 1.4.1801 Sørens Jensens gård i 

Grydsted under Lundbæk og ægtede enken. 

7. Poul Andersen, * Dom. 10. p. Trin. 1771, † Dom 3. p. Trin.1773. 

8. Else Andersdr., * maj 1774. 

9. Hans Andersen, * marts 1777, overtog gården efter faderen.  

10. Else Andersdr. * 1779.  

 

 Fæstebrevet 1758 lyder: 

 

 Jeg Otto Henrich Juel, Friherre af Rysensteen, Herre til Lundbech, 

Pandum, Rammegaard og Udstrup Stæder og Fæster hermed til Anders 

                                                 
1
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol, henvisning til s. 41. 

2
 NLA, G139-10, Lundbæk gods skifteprotokol, 1741-80, s. 107b. 

3
 NLA, G139-5, Register til Lundbæk gods fæsteprotokol.  
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Nielsen af Klæstrup Lund, Een min Bondegaard Sammestæds, som 

hidindtil har været beboet af Hands Fader Niels Christensen; der nu 

Samme til Hannem Godvillig opladt og Afstaaed haver, Hvilcken 

Gaard Som udi Nye Landmaalings Matricul under Nr. 2 er andsadt for 

Hartkorn 7 td. 2 skp. 2 fjk. Bemelte Anders Nielsen Hands Livs tiid i 

Fæste Maae have, bruge og beholde, Imod at Hand deraf i Rætte tiide 

Svarer alle Kongl Skatter og Contributioner Samt Landgilde Inden 

hver Aars Martiny 1 td. 2 skp. Rug, 1 td. 4 skp. Byg, 2 td. 4 skp. Haure 

og Penge 4 rdl., Saa og Gaardens Huuse Stedse udi forsvarlig Stand 

holder, dends tilliggende i Mark og Eng forsvarlig Dyrcker og lovlig 

behandler, og icke tillader at Noget der af til upligt vorder brugt eller 

bruger, Er mig og min Fuldmægtig Hørig og Lydig, Rættende Sig udi 

øvrigt efter Deres Kgl. Mayestæts Allernaadigste Lov og Forordninger 

aldt under Dette Hands Fæstes Forbrydelse og Videre Lovens Straf.  Og 

da ovenmeldte Niels Christensen formedelst Alderdom og Skrøbelig-

hed til Sønnen Anders Nielsen haver afstaaed bemelte Gaard tillige 

med alt sit Eyende Indboe og Besætning, Saa bliver hand hermed Til-

forbunden at forsyne hands gamle Fader og Moder Deres Livs tiid med 

fornøden og upaaklagelig Ophold og Huusværelse og efter deres Død 

forskaffe Dennem En Sømmelig Jordefærd. Og saafremt Niels Chri-

stensen overlever Anders Nielsen, da nyder Hand Aarlig af Gaarden til 

sin Underholdning paa Livs Tiid 2 Skipper Byglands Sæd. Til Stadfæ-

stelse under min Haand. Lundbech den 19 Januarij 1758. O.H. Juel. 
1
  

 

 

Hans Andersen, 1804-1822, enken til 1847 

 

 Hans Andersen, * 1777, † 12.10.1822, skifte 14.11.1822, søn af for-

manden, ~ Ellis Kirstine Sørensen, * 3.8.1784 i Rodstrup, døbt 3.10.1784 i 

Vokslev, datter af Søren Nielsen af Pindstrup og Else Andersdr. af Sønder-

gaard. Fæstebrev fra Lundbæk 22.12.1804 på moderen Mette Jacobsdr.s 

gård. Han lod straks bygningerne til gården kaldet ”Westerlund” brandfor-

sikre for 600 rdl. Enken overlod 1847 fæstet til sønnen Morten Hansen. 

 Børn:  

1.  Mette Hansdr., * 17.9.1803. 

2. Else Hansdr., * 7.9.1804. 

3. Anders Hansen, *16.9.1806. Fæster  1837 gård i Grydsted, (Lundbæk). 

4. Søren Hansen, * 31.7.1809, † 1.10.1827. 

5. Christen Hansen, * 20.3.1812.  

6. Ane Hansdr., * 6.11.1814. 

7. Karen Hansdr., * 9.3.1817. 

8. Kirsten Hansdr. * 29.12.1819. 

9. Morten Hansen, * 4.3.1821, overtog gården efter faderen.  

 

                                                 
1
 NLA, Lundbæk gods, skifteprotokol, G 139-5. 
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Morten Hansen, 1847-1872, enken til 1887 

 

 Morten Hansen, søn af formanden, * 4.3.1821 i Klæstruplund, † 

20.3.1872 sst., ~ 26.10.1851 i Vokslev med Mette Marie Nielsdr. Staun, * 

26.9.1828 i Lyngbjerggaard i Vokslev, † 6.11.1887, datter af Niels Chri-

stensen Staun, * 27.1.1799 i Staun i Farstrup sogn, † 4.4.1853 i Lyngbjerg-

gaard og Juliane Marie Nielsdr., * 9.9.1809 i Lyngbjerggaard, † 13.6.1890 

sst. 
1
 Morten Hansen fæstede 3.12.1847 ”den på Klæstruplund Mark udflyt-

tede Gaard Westerlund kaldet” fra Lundbæk gods. Enken fik 11.1.1873 

skøde på gården fra Lundbæk, og hun drev den til 1886, da der blev 

skrevet købekontrakt til sønnen Niels Mortensen, men hun døde inden 

skødet blev udstedt. Det blev hendes døtre, der kom til fuldbyrde han-

delen. Købesummen var 40.000 kr. 

 Børn: 

1. Hans Mortensen, * 27.7.1852, † 9.8.1852.  

2. Ellis Kirstine Mortensen, * 7.7.1853, ~ 26.10.1876 i Vokslev med Ni-

els Chr. Kjølby, * 23.2.1854 i Vokslev, † 24.1.1924 sst., søn af Simoni 

Kjølby og Martine Jensen. Niels Chr. Kjølbys datter Martine blev gift 

med Julianus Martin Nielsen Staun i Lyngbjerggard i Vokslev, hvis 

sønnesøn Frode Staun nu har Vesterlund (Klæstruplund), se nedenfor.  

3. Hans Mortensen, * 1855, † 1876.  

4. Juliane Marie Mortensen, *1858 ~ Niels Jensen, matr. nr. 2 b, 

Klæstruplund, se ovenfor. 

5. Niels Mortensen, * 1861. 

6. Ane Martine Mortensen, * 1864. 

 

 

Niels Mortensen Staun, 1887-1910 

 

 Niels Mortensen, søn af formanden, * 12.12.1861 i Vokslev, † 

1912 i Nørresundby, ~ 5.5.1887 i Bislev med Nielsine Sørine Caroline 

Jacobsen, * 10.12.1857 i Bislev, † 19.7.1929 i Nyrup, Sønderholm 

sogn, datter af gårdmand Peder Jacobsen og Else Kirstine Sørensen. 

Han blev kaldt Staun efter sin mors pigenavn. De havde ingen børn. I 

1910 solgte han for 51.000 kr. gården til Morten Kjølby fra Vokslev, 

søn af søsteren Ellis og Niels Kjølby, og flyttede til Nørresundby. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Slægten Staun fra Vokslev sogn, Nordisk Slægtsforskning, Skals, 1989. 
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Morten Kjølby, 1910-1954 

 

 Morten Kjølby, * 8.4.1884 i Vokslev, † 2.10.1967 sst., søn af Ni-

els Kjølby, gårdejer og sognefoged i Vokslev, * 23.2.1854 i Vokslev, † 

24.1.1921 sst., og Ellis Mortensen, * 7.7.1853 i Vokslev, † 7.8.1931 

sst, formandens søster, ~ 4.11.1910 med Anna Christensen, * 

14.1.1890 i Rostrup, † 29.4.1961 i Vokslev, datter af gårdejer Hans 

Christensen og Karen Marie Andersen.  

 Børn:  

1. Edith Kjølby, * 23.6.1912 i Vokslev, ~ Asger Olsen, ejer af Nøtten 

Overgaard i Ferslev sogn.  

2. Marie Kjølby, * 21.11.1916 i Vokslev, ~ Jacob Secher Winther, 

som overtog gården. 
 

 

Jacob Secher Winther, 1954-1977 

 

 Jacob Secher Winther, * 11.8.1913 i Byrsted, † 20.11.1977 i 

Vokslev, søn af Kristian Winther og Agnes Secher i Byrsted, ~ 

23.4.1954 i Vokslev med Marie Kjølby, datter af formanden. Jacob 

Secher Winther havde først en ejendom på ca. 40 tønder land, udstyk-

ket fra barndomshjemmet i Byrsted. Han overtog Klæstruplund (Ve-

sterlund) i 1954. De havde ingen børn, og efter hendes mands død i 

1977 solgte enken gården og flyttede til Nibe. 

 

 

Frode Staun, 1978 

 

 Frode Staun, * 13.5.1953 i Vokslev, søn af Poul Staun i Lyng-

bjerggaard og hustru Ruth Andersen, ~ 7.4.1979 i Ø. Hurup kirke med 

Liselotte Müller Sørensen, * 5.7.1952 i Skørping, datter af Egon Søn-

dergaard Pedersen og Rita Jensen. Med Frode Stauns overtagelse kan 

man sige, at gården blev i slægtens eje, idet hans farmor, Martine 

Kjølby, var søster til ovennævnte Morten Kjølby. Frode Staun fik skøde 

15.2.1978 og gården var da på 50 ha., heraf 1 ha. skov. I 1995 er tilkøbt 

jorden fra matr. nr. 2b, oprindeligt udstykket fra Gammellund, 31,5 ha., 

hvoraf dog kun 28 tønder land er dyrkbar, mens resten er bakkeskråninger. 

I 2006 er der bygget ny løsdrift kostald til ejendommen til 250 køer. 

Ca. 200 m vest for gården er der fundet en stenalderboplads, og der er 

et kildevæld ved gården, hvilket kan være forklaring på gårdens place-

ring. 

 Børn: 

1. Helle Staun, * 24.9.1980 i Aalborg. 

2. Thomas Staun, * 25.12.1983 i Aalborg. 

3. Jan Staun, * 16.10.1985 i Aalborg.  
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Familien Staun, 1998 

 
 

 

Klæstruplund (Vesterlund) o. 1980, luftfoto, Nibe Museum. 
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Klæstruplund (Vesterlund). Eget foto 2006 

 

 

Klæstruplund(Vesterlund) set fra syd-vest, efter opførelse af ny løsdriftstald: 

Eget foto, april 2007. 
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REGISTER 

 

Registeret indeholder kun personer og stednavne med direkte tilknytning til 

Klæstruplund. Alle personer nævnt i registeret har med mindre andet angi-

ves boet eller er født i Klæstruplund. 

 

 
Andersdr.: Else;48; Else af 

Søndergaard;49; 

Mette;31;38 

Andersen: Anders;46; 

Chr.;22;25; Chr. i 

Taarup;15; Hans;48;49; 

Jacob;48; Jens;48; Jens i 

Klæstrup;18; Jens i 

Vokslev;17; Karen Marie i 

Simested;46;51; Marie og 

Aage;46; Michael;15;19; 

Niels;14;48; Niels af 

Laage;9; Peder;27; Poul;48; 

Ruth i Lyngbjerggaard;51; 

Søren;39 

Ane Kirstine;42 

Asmussen: Elsa og Kaj;34; Pia 

Kam;34 

Barmer: Niels i Grydsted;29;48 

Binderup;33; Anders;44; 

Anders Andersen;43; Jens 

Andersen;43; Kristine 

Andersen;43 

Bislev;8 

Bjørn: Bjørn Andersen, 

lensmand på Aalborghus;14 

Blenstrup;8 

Blome: Hans, lensmand på 

Hald;14 

Blære;20 

Brun: Chr. i Harrild;15; Jens i 

Ellidshøj, lille;14; Jens 

Nielsen. i Pandum 

Østergaard;15; Jep i 

Ellidshøj;13; Jep i Ellidshøj, 

herredsfoged;13; Lars i 

Ellidshøj;12;14; Niels i 

Ellidshøj, herredsskriver;13; 

Niels. i Pandum 

Østergaard;15 

Brøndumgaard;10 

Christensdr.: Ane Kathrine;31; 

Anne i Støvring;25; 

Karen;18; Kirsten;23;47; 

Maren;24; Maren 

Kirstine;31; Mette;47; 

Mette Marie;32 

Christensen: Anders;31; Ane 

Kirstine;31; Anna;51; 

Chr.;31; Chr. i 

Lyngbjerggaard;18; 

Christopher;31; Erik i 

Binderup;15; Hans i 

Simested;46;51; Inge 

Jensine Kjær;44; Iver;44; 

Jens;27;31;47; Karen 

Marie;31; Kjeld;15; Lars 

Kjær;43; Mads i 

Fredbjerg;25; Mette 

Marie;31; 

Niels;20;26;31;38;Se 

Klæstrup; Niels, 

tjenestekarl;17; Søren i 

Helming;25; Søren Kjær;43 

Christensen.: Chr. i 

Støvring;25 

Christoffersen: Chr.;31 

Dalsgaard: Anders Jensen;28; 

Jens Jensen;27 

Djørup;8 

Døgind: Chr.;19; Michel i 

Klæstrup;22 

Ellidshøj;13 

Erik af Pommeren;10 

Eriksen: Inge Birthe;44; Kaja 

og Karl i Aalborg;44 

Esbensen: Gert;37 

Esgesen: Jens;12;21 

Esrom kloster;8 

Ferke: Jep Willesen t. 

Kelkær;9 

Fisker: Peder i Nibe;23 

Frandsen: Jens, tjenestekarl;17 

Fristrup: Edvard;34; Edvard 

Alexander Nielsen;33; Eigil 

Peter;34; Erik;34;37; Eva 

Kam;34; Jan Kam;34; 

Jens;33;37; Karlo;33; 

Kr.;33;37; Lars;33;37; 

Niels;33; Peter;33; Peter 

Kam;34 

Færch: Anders Jensen i 

Vokslev;39; Kirsten 

Andersdr. af Lundhuset;39 

Gammellund;18;20;38 

Ged: Lars;9; Niels;9; Søren 

Christensen, herredsfoged i 

Aars herred;23 

Gjeller: Ole og Kathrine;37 

Gjelstrup;23 

Glob: Anders t. Brøndum;10 

Godthåbsgård i Vokslev;33 

Griis: Niels;9 

Grydsted;22;31 

Gundesen: Peder, 

herredsfoged;23 

Hansdr.: Ane;49; Else;49; 

Karen;49; Kirsten;49; 

Mette;49 

Hansen: Anders;49; Chr.;49; 

Chr. af Pandumhus;31; 

Helga;33; Morten;49;50; 

Søren;49 

Harrild;15 

Hasseris;8 

Haubrogaard;9 

Hedegaard;8;9;10 

Helming;25 

Hemdrup;10 

Henriksen: Ritgert i Vokslev, 

præst;8;9 

Holmager;31; Chr.;31 

Hornsgaard, Slet herred;17;22 

Hvilsom: Anne Marie;37 

Hyldal: Agnes;33 
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Hørby: Bertel i Vesterris;14 

Ibsen: Jens i Grydsted;22 

Iversdr.: Dorte, tjenestepige;17 

Jacobsdr.: Mette;48 

Jacobsen: Johannes;8; Nielsine 

Sørine Caroline;50; Peder i 

Bislev;50 

Jebsen: Jens;12;14;21; 

Jost;12;21; Søren i 

Volstrup;14 

Jens Andersen: Jens 

Andersen;43 

Jensdr.: Dorthe;27;30; 

Else;28;48; Gertrud i 

Snorup;18; Karen;30; 

Kirsten;27; 

Maren;23;27;31; Maren i 

Vokslev;38; Margrethe;30 

Jensen: Anders;27;28;48; 

Andrea og Peter i 

Svenstrup;33; Ane 

Kirstine;41; Chr.;47; Dorthe 

Kirstine;41; Gudrun;33; 

Jacob;27; Jenny Mathea;46; 

Jens;21;24;25;46; Jens i 

Pindstrupgaard;30; 

Johanne;41; Karen 

Marie;46; Lars;39; Lars i 

Nibe;18; Lars Peter;41;42; 

Larsine;41; Mads i 

Binderup;15; Marie;46; 

Martine;50; Mette 

Marie;46; Morten;46; 

Morten i 

Lyngbjerggaard;18; 

Niels;41;46; Niels Peter;41; 

Ole i Grydsted;39;40; 

Peder;15;17;22; Poul;27; 

Rita i Skørping;51; 

Simon;22;24; 

Søren;15;17;20;22;25;26;27

;28;30; Søren i 

Hornsgaard;17;22; Vogn i 

Veggergaard;22 

Juel: Axel, lensmand på 

Aalborghus;13; Ove til 

Lundbæk;19 

Justsen: Anders;13;14;21; 

Jens;14;21;24; Mads i 

Blære;20 

Kallesen: Anne Marie;33 

Kalstrup;9 

Kamp: Peder, præst;8 

Keldkær;9 

Kjærulf: Anne Christensdr.;23 

Kjølby: Edith;51; Marie;51; 

Martine;50; Morten;51; 

Niels Christian;50; 

Simoni;50 

Klotrup;18 

Klæstrup;8;9; Niels 

Christensen;47; Niels 

Sørensen;38 

Klæstruplund;7;8;9;10; 

tidligere kaldet 

Vesterlund;47 

Knudsdr.: Karen, 

tjenestepige;17;18 

Knudsen: Jan Lindegaard;37; 

Jytte Irene;37 

Kras: Niels Sørensen i 

Simested;30 

Kristensen: Dorthe;37; 

Kirstine;46 

Krog: Anne Jensdr.;39; Jens 

Nielsen;39; Johanne 

Jensdr.;39; Maren 

Jensdr.;39 

Kvist: Christen Laursen i 

Harrild;42; Peder i Nibe;4 

Larsdr.: Ane Johanne;40; 

Karen;40; Kirsten;40; 

Maren;40; Margrethe;40; 

Mette Kathrine;40 

Larsen: Agnes Larsine;42; 

Ane Kathrine;42; Ane 

Kirstine;42; Else og 

Laurids i Aalborg;44; Hans 

Jørgen;44; Jens;40;41;42; 

Jens Andersen i 

Vokslev;30; Jens i Vokslev 

også kaldet Andersen;39; 

Jensine;42;43; Kristine;42; 

Lars Christian;Se Olsen; 

Laura Kirstine;42; Meta;42; 

Susan;44;45 

Lauridsdr.: Anne i 

Gjelstrup;23; Kirsten i 

Grydsted;23 

Lauridsen: Anders i 

Grydsted;23; Mourids, 

tjenestekarl;17;18 

Laursen: Jens i Grydsted;27 

Lundbæk;19 

Lyngbjerggaard;50 

Løgsted;10 

Laage;9 

Madsdr.: Anna;24 

Madsen: Vidar Plougaard;46 

Malmø;23 

Margrethe I;7;9;10 

Mette;31 

Michelsdr.: Anna;19; 

Maren;19; Mette;19 

Michelsen: Chr.;19; Niels;19; 

Søren;19 

Mobech: Niels, præst;8 

Mortensdr.: Maren;22;25 

Mortensen: Ane Martine;50; 

Ellis Kirstine;50; Hans;50; 

Juliane Marie;46;50; 

Niels;50 

Mouridsen: Jens;27;30 

Munk: Lille Niels t. Haubro;9; 

Mogens;7;9; Peder 

Andersen i 

Hedegaard;8;9;10; Thyge 

Torbensen;8 

Nibe;10;22 

Nielsdr.: Anne;20; Juliane 

Marie i Lyngbjerggaard;50; 

Kirsten;25;28;31;48; 

Maren;19;29; Maren i 

Sørup;25; Mette;41;46 

Nielsen: 

Anders;20;26;29;38;47;48; 

Anders i Vesterlund;28; 

Ane Petrea;31; 

Chr.;20;38;47;48; Chr. i 

Gjelstrup;15; Chr. i 

Grydsted;22;29; Chr. i 

Støvring;25; Hans;29;48; 

Iver af Troelstrup;8; 

Jens;17;18; Jens i Sørup;25; 

Jens, kannik i Ribe;7;9; 

Laurids i Grydsted, 

birkefoged i Nibe;23; Mads 

i Tyrrestrup;22; Morten i 

Pindstrupgaard;30; Niels i 
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Sørup;25; Peder, præst i 

Blenstrup;8; Poul;28; Poul i 

Grydsted;29;48; Søren;17; 

Søren af Pindstrup;49 

Nist: Niels i Klæstrup;9 

Næsborg;10 

Nøtten Overgaard;51 

Olsen: Ane Petrea;32;33; 

Asger;51; Chr.;32; 

Dorthea;32; Johanne;32; 

Lars Chr.;32; Ole;32 

Pandum;19 

Pandum Østergaard;15 

Pandumhus;31 

Panter: Anders Pedersen t. 

Sonnerup;9; Henrik 

Nielsen;9; Jens Nielsen, 

kannik i Ribe;9; Jens 

Pedersen t. Løgismose;9; 

Jon Nielsen;9; Lage 

Ovesen, marsk;9; Niels 

Jensen t. 

Klæstruplund;7;8;9; Niels 

Ovesen;9; Niels Torstensen, 

R.;9; Ove Nielsen;9; Palle 

Nielsen;7;9; Torsten 

Nielsen;9 

Pedersdatter: Ingefred;9 

Pedersdr.: Kirsten;38;47; 

Mette;20; N.N.;23 

Pedersen: Anders;22;23;24;25; 

Anders i Vokslev;17; 

Christiane;43; Egon 

Søndergaard i Skørping;51; 

Jens;23; Nete;46; Peder i 

Vokslev;27; Søren, 

birkefoged i Nibe;22; 

Thames;17 

Pindstrupgaard;30;33 

Poulsdr.: Karen i Grydsted;29 

Poulsen: Hans i 

Grydsted;29;48; Karen i 

Grydsted;48; Niels i 

Grydsted;29;48; Peder i 

Grydsted;29;48 

Rattmann: Kirsten;34 

Ribe;7;9 

Ridemand: Peder Sørensen, 

herredsfoged;14 

Rinds herred;18 

Roulund: Claus;45; Lise;45; 

Ulla og Kaj i Næstved;45 

Rønfeldt: Jens Madsen;36; 

Peter;36 

Schiønning: Chr. Jensen i 

Snorup;19 

Secher: Agnes i Byrsted;51 

Skands: Ulla;44 

Snorup;18 

Sonnerup;9 

Staun: Frode;50;51; Helle;51; 

Jan;51; Julianus Martin 

Nielsen i 

Lyngbjerggaard;50; Mette 

Marie Nielsdr.;50; Mine;43; 

Niels Christensen i 

Lyngbjerggaard;50; Niels 

Mortensen;50; Poul i 

Lyngbjerggaard;51; 

Thomas;51 

Svanholm;9 

Sønderlund;20;27;53 

Sørensdr.: Anne;47; Dorthe;23; 

Edel;23; Kirsten;25; 

Maren;15;22;25; 

Mette;39;47; Mette i 

Vokslev;30 

Sørensen: Anders;30; Anders 

Sørensen i Lundhuset, 

skrædder;39; Chr. i 

Grydsted;25; Ellis 

Kirstine;49; Else Kirstine i 

Bislev;50; Jacob;25; 

Jens;21;25; Laurids i 

Tyrrestrup;23; Laust;30; 

Liselotte Müller;51; Poul;25 

Sørup;25 

Terkelsen: Peder i Vokslev;38 

Thyboe: Søren;22 

Torstedlund;8;9 

Torstensen: Niels, R.;7;9 

Toruphede;34 

Tygesen: Niels af Klæstrup;8 

Tyrrestrup;22;23;37 

Ullits: Agnes;37; Laura;36 

Veggergaard;22 

Vesterlund;20;47;Se 

Klæstruplund, tidligere 

kaldet Vesterlund 

Vestervig kloster;8 

Viffert: Jon Viffertsen t. 

Torstedlund;8;9 

Vilstedgaard;9 

Vognsen: Jens i 

Veggergaard;22 

Vokslev;8;9 

Volstrup;14 

Willerup;8 

Winther: Jacob Secher;51; 

Kristian i Byrsted;51 

Ærenpris: Mette Marie 

Dorthea;36 

Aalborg;15 

Aalborg Frue Kloster;8 

Aars herred;23 

 

 


